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Mertoanyeckue yka3aHds IO BBIIOJHEHHIO JIaOOPAaTOPHBIX paboT pa3paboTaHbl Ha
OCHOBE pabouelt mporpaMMbl yueOHOW JUCHUIUIMHBI «HUCIEHHbIE METOIBIY.

Conepxanue 1abOpaTOpHBIX PabOT OPUEHTHPOBAHO Ha (POPMUPOBAHME YHUBEPCAIBHBIX
y4eOHbIX JEWUCTBUIL, MOArOTOBKY OOYYarOIMXCS K OCBOEGHHMIO IPOrpaMMbl IOATOTOBKH
CIELUAIUCTOB CPEIHETO 3BECHA.



1 HOACHUTEJIBHAS 3AIIMCKA

CoctaB u cojaepkaHue JTaOOPATOPHBIX 3aHSATHH HaNpaBleHbl HA pPeATU3AIHIO
®denepalibHOTO rOCyAapCTBEHHOTO 00pa30oBaTeIbHOTO CTaHaapTa CpeIHero
npo(hecCHOHATLHOTO 00pa30BaHUs.

Benymielt nuaakTHueckod Leibl0 JTaOOPATOPHBIX 3aHATUH sABIseTCS (HOpPMHUpPOBaHHE
yUeOHBIX MPAKTHYECKUX YMEHHH, HEOOXOIMMBIX B TIOCIEAYIOIICH YIeOHOM A TEIHHOCTH.

Benymeit TUTAKTUYECCKOU LEIIBI0 J1a00pPaTOPHBIX 3aHITHH SIBIISIETCS
AKCIIEPUMEHTAJIbHOE  TMOATBEPXKJIECHUE W  MPOBEPKA CYIIECTBEHHBIX  TEOPETHUUECKHX
MOJIOXKEHUH (3aKOHOB, 3aBUCUMOCTEH ).

B cootBeTcTBHE ¢ paboueit mporpaMMoil yueOHON TUCITUIUINHBI «UHCIIEHHBIC METO/IBI»
MPEelyCMOTPEHO JTabOPaTOpHBIX 3aHATUH. B pamkax 1aGopaTOpHOro 3aHsATHS OO0y4arouecs
MOTYT BBIIOJIHATH OJIHY WJIM HECKOJIBKO JIA0OPATOPHBIX PaboT.

B pesynbrare ux BBITOTHEHUS, 00YYAIONIMICS JOIKEH:
ymembo:
—HUCIO0JIb30BaTh OCHOBHBIEC YHCIIEHHBIE METO/Ibl PEILICHUSI MAaTEMAaTUUECKUX 3a/1a4;
— BBIOMpATh ONTUMAJIbHBIA YHCIICHHBIH METOA JUIs PELICHUs IOCTaBICHHOH 3a/1a4H;
— JaBaTh MaTEMAaTUYECKHE XapaKTePHUCTUKUW TOYHOCTH HCXOMHOW HH(MOpMAIMH |
OLICHUBATh TOYHOCTb ITOJIyY€HHOI'O YHUCIIEHHOTO PELICHMUS;

— pa3pabaTbiBaTh aNTOPUTMBI M TPOTPAMMBI JUISI PEUICHUS BBIYMCIMTENBHBIX 3a1ad,
YUUTBIBAsE HEOOXOUMYIO TOYHOCTb [10JIy4a€MOT'0 pe3yJIbTara;

Coneprkanre 1a00paTOPHBIX 3aHATHH OPUCHTHPOBAHO HA TIOATOTOBKY OOYYAIONIUXCS K
OCBOEHHIO MPO(ECCHOHATIBHOIO MOYJISI IPOrPaMMbl MOATOTOBKU CHEMAIMCTOB CPEITHETO 3BEHa
1O CMELUAIBHOCTU U OBIIAZICHUIO HPOhecCUOHANbHBIMU KOMNEMEHUUAMU:

1K 1.1 — ®opMupoBaTh aaropuTMbl pa3pabOTKH MPOrpaMMHBIX MOJYJIEl B COOTBETCTBUU
C TEXHUYECKUM 33JaHUEM.

IIK 1.2 — Pa3pabareiBaTh NpOrpaMMHbIE MOAYJIUM B COOTBETCTBUU C TEXHHYECKUM
3aJaHHEM.

1K 1.5 — OcymiecTBasATh peakTOPUHT U ONTUMHU3ALMIO TPOIPAMMHOI0 KOJIa.

I1IK 11.1 — OcymectBnats cOop, 00pabOTKy U aHaIN3 HHPOPMALIUU JJI IPOSKTUPOBAHUS
0a3 TaHHBIX.

A Taxoxke GOpMHUPOBAHUIO 0OUUX KOMNEM eHY UL

OK 1 — BeiOupats cnocoObl pemieHust 3agad HpoecCHOHAIbHOU J1eATEIbHOCTH,
IPUMEHUTENBHO K Pa3IMUHBIM KOHTEKCTaM.

OK 2 — [InanupoBath U pean30BbIBaTh COOCTBEHHOE NMPO(PECCUOHAIBHOE U JINYHOCTHOE
pa3BUTHE.

OK 4 — PaGorarh B KOJUIEKTHBE U KOMaHJEe, 3()(PEeKTUBHO B3aMMOAECHCTBOBATH C
KOJJIETaMH, PYKOBOJICTBOM, KJIMEHTAMHU.

OK 5 — OcymecTBiATh YCTHYHO U IMCBMEHHYIO KOMMYHMKALMIO Ha TOCYJapCTBEHHOM
A3BIKE C YUETOM 0COOEHHOCTEH COLMANBHOTO U KYJIBTYPHOI'O KOHTEKCTA.

OK 9 — Hcnons3oBaTh HH(MOPMALMOHHBIE TEXHOJIOTHMM B MPOodecCHOHATBHOM
JEATENBHOCTH.

OK 10 — Tlonb3oBaThcsi MpogecCHOHANbHON JOKYMEHTAllMeW Ha TOCYJapCTBEHHOM H
WHOCTPaHHOM SI3bIKE.

Beimmonnenne oOyuaromuxcst 1a00OpaTOpHBIX paboT 1Mo y4yeOHOM JIUCIUIUIMHE
«YucneHHbple METOIbI» HAIIPABIIEHO HA:

- 0000wenue, cucmemamusayuro, y2ayonenue, 3aKpenienue, pasumue u 0emanu3ayuo
NOJIYYEeHHbIX MeoPemuiecKux 3HaHUll N0 KOHKPEmHbIM memam y4eOHot OUCYUNTUHDL.

JlaGopaTopHbIe 3aHATHSI IPOBOAATCS MOCIIE COOTBETCTBYIOIIEH TEMBbI, KOTOpasi 00eCeunBaeT
HaJIMYUE 3HAHNH, HEOOXOIMMBIX JUIS €€ BBITTOJTHEHHSI.



2[IEPEYEHB JIABOPATOPHBIX 3AHATHIA

Pa3nesnl/Tembl Tembl J1a0OPATOPHBIX 3aHATHI KonuyectB | TpeGoBanus
0 4acoB oI'oC C110
(ymeTn)
Tema 1. OcHoBHBIE 2 V2, V3, V4,
HOHSATHS teopun | JlabopatopHas pabota Nel Y01.1, ¥02.2,
MOTPEIIHOCTEN «Pelenre mnpocTeMIMX 3amad  Ha vV05.4, Y09.1,
BBIUHCIICHU. BBIUMCJIEHHUE [TOTPEIIHOCTEN ¥09.2,V10.4
Tema 2.  Yucnennoe | JlaGopaTopHas pabora Ne2 6 Vi1, V2, V3,
pemenue CJIAY «Cocrasienue anropuTMa u V4, VO01.1,
HaMucaHue Mporpamm Jyisi IpsIMOro 1 v02.2, Y054,
UTEPALMOHHOI'O METO1a» ¥09.1, ¥09.2
Tema 3. Aunroputmel u | JlaGopaTopHas pabora Ne3 6 Vi1, V2, V3,
MeToabl moucka KopHel | «CocraBieHue anropuTMa u V4, YO01.1,
YpaBHEHUsT U pEUICHUs | HalMCaHUE MporpamMMm JUisl IOHMCKa v02.2, Y054,
HEJIMHEWHBIX CUCTEM KOpHEM YpaBHEHMSI M  pELICHUS ¥09.1, ¥09.2
CHUCTEM HEJTMHEHHBIX YpaBHEHHID)
Tema 4. Meroast | JlaboparopHas pabora Ned 4 V1, V2, V3,
aHAJIUTHYECKOIO «CocraBieHue ajnropuTMa u V4, VO01.1,
IpeJICTaBlIeHNUs TaOJIMYHO | HAMCAHUE nporpamm JUISI ¥02.2, V05.4,
3aJaHHON (DYHKIIUU MHTEPIIONIUPOBAHUS (PYHKIIUNY. ¥09.1, ¥09.2
Tema 5. Aunroputmsl u | JJabopaTopHas pabota Ne5 4 V1, V2, V3,
METO/IBI yuciaennoro | «Cocrasienue anropuTMa 51 V4, YO01.1,
UHTErPUPOBAHUS U | HalMcaHue porpamm JUIS ¥02.2, Y054,
b depeHIIMPOBaHUS YUCIIEHHOTO  MHTETPUPOBAHUS U ¥09.1, ¥09.2
nudepeHIpoBaHUS.
Tema 6. UYucnenssle | JJabopaTopHas pabota Neb 2
METO/IBI pemenus | «CocTaBlieHHE anropuTMa 5 Vi1, V2, V3,
OOBIKHOBEHHBIX HalMCaHWE NPOTrpaMM JUIsl PELICHUS V4, YO0I1.1,
nuddepeHIanIbHbBIX OOBIKHOBEHHBIX YPABHEHHII. ¥02.2, Y05.4,
YpaBHEHUN ¥09.1, ¥09.2
NTOI'O 24




Tema 1. OcHOBHBIE NOHATHS TEOPUH MOTPEIIHOCTE BHIYUCIEHMIA.
JlaGoparopHas padora Nel
«PelieHue MpocTeMX 32124 HA BbIYKMCJIEHUE MOTPEHIHOCTeiD)

Heab: NOTyYUTh HABBIKUOIIPEICICHUS! OCHOBHBIX HCTOYHUKOB ITOTPEIIHOCTEH.
Boinosnus padory, Bel Oyaere:
ymemb:
—  BBIIOJIHATH OKPYIJICHUE YHCET;
— ompenessnTh a0CONOTHYIO M OTHOCHTEIIBHYIO TIOTPEIIHOCTH Pe3yIIbTaTa;
—  BBIYUCILTH MOTPEIIHOCTH PE3yJbTaTa Pa3iIHM4YHbIX apU(PMETHYCCKHX OIeparuii
HaJ| IPUOJIMKEHHBIMU YHCIIAMU.
MarepuanabHoe ofecnedeHne:nakeT NpukiIaaHbIx mporpamm MicrosoftOffice.

3amanmne:

a) OTIPE/IEIHTh, KAKOE PABEHCTRO TOYHEE;

6) OKpYIJIUTE COMHUTEIbHBIE TH(DPBI YHCIIA, OCTABHB BEPHBIE 3HA-
KH; olipeenTs abCoM0THY IO NOIPeLIHOCTD Pe3y/IbTaTa;

B) HAITH HPEAEIbHBIC aOCOMIOTHYIO 1 OTHOCHTEIBHYIO HOTPEITHOC-
T IpUOIHMAKEHHOTO Yica, Bee Mg pbl KOTOPOro 10 yMOIYaHUIO Bep-
HBIE,

Bapuanmw sadanuii:

1.a) 14/17 =0,824,/53 = 7,28; 6) 23,3748, & = 0,27%; B) 0,645.
2.2) 7/3=2,33,/58 =7,62; 6) 13,5726 + 0,0072; 5) 4,8556.

3.a) 27/31=0,871,/42 = 6,48; 6) 0,088748, 5 = 0,56%; 1) 71,385.
4. a) 23/9=2,56,+/87 =9,33; 6) 4,57633 + 0,00042; B) 6,8346.
5.a) 6/7 = 0,857, 41 = 6,40; 6) 46,7843, = 0,32%; B) 7.38.

6.2) 12/7=1,71,+/47 =6,86; 6) 0,38725 + 0,00112; B) 0,00646.
7.2) 21/13=1,62,/63 =7,94; 6) 45,7832, & = 0,18%; B) 3,6765.
8.a) 16/7 = 2,29,\/11 =3,32; 6) 0,75244 + 0,00013; ) 5,374.

9.a) 18/7 =2,57,+/22 = 4,69; 6) 46,453, & = 0,15%; ) 6,125.
10.a) 17/9-1,89,4/17 = 4,12; 6) 0,66385 + 0,00042; B) 24,6.
11.a) 51/11=4,64, 435 =5,92; 6) 0,66385, & = 0,34%; B) 0,543.
12.a) 19/12=1,58,+/12 = 3,46; 6) 4,88445 + 0,00052; ) 4,633.
13.a) 13/7=1,857,4/7 =2,65; 6) 2,8867, & = 0,43%; B) 63,749.
14.2) 49/13=3,77,\14 = 3,74; 6) 5,6483 + 0,0017; B) 0,00858.
15.a) 5/3=1,667,+/38 =6,16; 6) 3,7542, 5 = 0,32%; B) 0,389.
16.a) 17/11=1,545,\/18 = 4,243; 6) 0,8647 + 0,0013; B) 0,864.

|

17.a) 7/22=0,318,413 =3,61; 6) 0,3944, 5 = 0,15%; B) 21,7.
18.a) 13/17 =0,765,4/31 = 5,57; 6) 3,6878 + 0,0013; 8) 8,74.

19.a) 50/19=2,63,+/27 = 5,20; 6) 0,85638, 5 = 0,22%; B) 231,57.
20.a) 21/29—-0,724,\44 - 6,63; 6) 13,6853 + 0,0023; B) 2,16.
21.a) 17/19=0,895,4/52 =7,21; 6) 7,521, 5 = 0,12%; 8) 0,5748.
22.2) 6/11=0,545,/83 =9,11; 6) 3,7832 + 0,0043; ) 2,678.
23.a) 16/19 =0,842,4/55 =7,416; 6) 17,356, 8 = 0,11%; B) 0,5718.
24.a) 23/15=1,53,4/98 = 9,899; 6) 8,7432 = 0,0023; B) 0,578.
25.2a) 2/21=0,095,22 = 4,69; 6) 24,5641, 5 = 0,09%; B) 4,478.
26.a) 12/11=1,091,/68 = 8,246; 6) 0,5532 £ 0,0014; B) 3,4479.
27.a) 6/7=0,857,\48 = 6,928; 6) 14,5841, 5 = 0,17%; &) 0,421.
28.2) 15/7 = 2,14,4/10 = 3,16; 6) 4,5012 + 0,0013; B) 1,4229.
29.a) 4/17=0,235,4/105 =10,25; 6) 1,1341, 8 = 0,12%; 1) 2,401.
30.a) 7/15=0.467./30 = 5.48: 6) 6,7702 = 0,0015; 8) 11,1239,

=



KpaTrkue TeopeTnyeckue cBeieHUs:

Brigenum crienyroniie 0OCHOBHbIE HCTOUHUKH MTOTPEIIHOCTEMH:

a) mapaMeTpbl, BXOJAIINE B ONMCAHUE 33Ja4H, 3aJlaHbl HETOYHO; COOTBETCTBYIOIIYIO
MOTPENIHOCTh HAa3bIBAIOT HEYCTPAHUMOM (TIOIPEHIHOCTh JIaHHBIX);

0) MareMaTHuYecKasi MOJIENIb ONKCHIBAECT U3y4aeMblil OOBEKT MPHOIMKEHHO C YYE€TOM
OCHOBHBIX, HanboJiee CyIeCTBEHHBIX (PaKTOPOB (MIOTPEIIHOCTH MATEMAaTUYECKOW MOJIETIH);

B) UMCJICHHBII alIrOpuUTM, NPUMEHSEMBIH NI pEIICHHUs MaTeMaTUYEeCKOl 3anauw,
3a4acTyIO JaeT JUIIb NPUOIMKEHHOE pelieHne (OrpelHOCTh METO0/1a);

I) B IPOLECCE BHIUYHUCICHUI HAa KOMIBIOTEPE IPOMEXKYTOUHBIE U KOHEUHBIE
pe3yNbTaThl OKPYTIISIOTCS (BBIUMCIUTEIbHAS MOTPEIIHOCTh WM MOTPEIIHOCTh OKPYTJICHUS).
Mertonpl, mnpuyMciasieMble K TOYHBIM, HE YUWUTHIBAIOT HAJIMYUE BbIUYHUCIUTEIBHOM
MOTPEIIHOCTH.

Yacrto mnepBble JBa BHAAa IOTPELIHOCTH, OOBEAMHSAS B OJMH, TAaK)XKE HAa3bIBAIOT
HEYCTPAaHUMOM MOTPELUTHOCTHIO.

O603HauynB yepe3 | a0CoMOTHYIO BEIMYMHY MOTPEIIHOCTH pe3yiibrara, a yepes |, , 1,
u |, — abconroTHbIe BETUYMHBI HEYCTPAHMMOW MOTPEIIHOCTH, IMOTPEIIHOCTH METOoAa H
OKpPYIJIEHUSI COOTBETCTBEHHO — HETPY/HO MOJIYUYUTh CJIETYIOIEE COOTHOLIEHHE:

Hepasencto (1.1) gaet oneHky [uisi IOrPEIIHOCTH pe3ynibTara. M3 aToro HepaBeHCcTBa
MOJKHO CJ/I€JIaTh BaXKHBIN BBIBOJ: MOJHYIO MOIPELUIHOCTh PE3yJIbTaTa HeNb3s CeNIaTh MEHBIIIE,
YeM HauOOJbIIIast U3 COCTABIISIONIUX €€ MOTPEIIHOCTEH.

Onpenenenne 1.1. Ilpubrusicennviv 3HaYeHUEMHEKOTOPOU BEITHMYMHBIAHAZBIBACTCS
YUCIIO 8p , KOTOPOE HE3HAYUTENIBLHO OTJIMYACTCS OT TOUYHOI'O 3HAYEHUsI 9TOM BEIUYHHBL.

ITyctb @ — TOYHOE 3HAYCHHE HEKOTOPOW BEIMYUHBI, a dp — €€ HPUOIMKEHHOE
3HAYEHUE.

Onpenenenne 1.2.  Ab6comomnoti  noepewnocmoso AIpUOIMKEHHOTO3HAYCHHS
Ha3bIBAETCSI MOJYJb PA3HOCTH MEXAY TOYHBIM U MPHOIMKEHHBIM 3HAUYEHUSIMH 3TOM
BEJIMYMHBIL:

A= |a — a, (1.2)

Ipumep 1.1. Eciu a=20,25na, =20, To aGcontoTHas norpemHocts = 0,25 .

Onpenenenne 1.3. OTHOCUTENBHOM NOIPEITHOCTBIO NPUOIMKEHHOW BEJIWYMHBI ap
Ha3bIBAETCSl OTHOLIEHHWE AaOCOJNIOTHOW MOTPEHIHOCTH MPUOIMKEHHOM BETUYMHBI K
a0COJIOTHOM BEIMYMHE €€ TOYHOTO 3HAYEHHUS:

_la—ap| _ 2

6 = Tl T al (1.3)
OTO PaBEHCTBO MOXHO 3aIUCATh B APYroi Gopme:
A= |als (1.4)
IIpumep 1.2. [Tyctea= 20,25ua, =20, TOrga OTHOCUTENbHAS IOTPEIIHOCTD

6=0,25/20 = 0,0125.

Ha HpaKTI/IKe, KakK HpaBI/IJ'IO, TOYHOC 3HAYCHHUC BCIMYHUHBI HCHU3BCCTHO. HOBTOMY
BMECTO TEOPETUUYECKUX MOHITUN aOCOMOTHON U OTHOCUTENEHOM MOTPENTHOCTEH UCIIONIB3YIOT
NPAKTUYECKHE TMOHSTUA MpelNeibHOW  aOCONIOTHOM  MOTPEHIHOCTH U MpeAesbHOM
OTHOCHUTEJIbHON MOTPEIIHOCTH.

Onpenenenne 1.4. [lox npeaenpHONM aOCOMIOTHOW MOTPEIIHOCTHIO MPUOTHKEHHOTO
qrclia TMMOHUMAETCS BCSIKOE YHCIO AyHE MEHbIlee aOCOTIOTHOMIIOTPENTHOCTH ATOTO YHUCIA:

A= |a — ap| <A, (1.5)
Hepasenctso (1.5) mo3BosiseT A TOYHOTO 3HAUEHU S BEJTMYUHBI MTOTYYUTh OLICHKY
a, —A<a<a,tA, (1.6)
Yacro HepaBeHcTBa (1.6) 3anmuchiBaroT B Apyroii hpopme
a=a,*tA,=a,(1%£6,) 1.7)

Ha mnpakTike B KadecTBe IMpeIe]bHOM aOCONIOTHOM MOTPEUIHOCTH BHIOMPAIOT
HaWMEHbIIIEEe W3 YuceNl A, , YIOBJICTBOPSIONIMX HepaBeHCTBY (1.5), omHako 3TO HE Bcerna
BO3MOJKHO.



Hpumep 1.3. OneHuTs NpeAeTbHYI0 a0CONIOTHYIO MOTPEIIHOCTH MPHOIMKEHHOTO
3HaueHMs Ay = 2,72 4ucia €, eciu U3BECTHO, uToe= 2,718281828459045.

Pemenne.

O4yeBHUIHO, YTO |ap — e| < 0,01 .CnenoBateibHO,Az= 0,01. Taxxe crpaBemTUBO

HEPaBEHCTBO |ap - e| = 12,720 — 2,71828 ...| < 0,002. TIloayyaem [pyroe 3Ha4YeHHE
abcomorHol morpemHoctd Ay = 0,002. fIlcHO, uyTO cieayeT BBHIOpAaTh HAaWMEHbBIIEE W3
HAWJCHHBIX 3HAYCHHWH NPEICIbHON MOIPENIHOCTH, TaK KaK 3TO IO3BOJIUT CY3UTh JIHAIa30H
(1.5), B KOTOpOM HAXOAMUTCS TOYHOE 3HAYCHUE M3YyIaCMOU BEJTMUUHBI.

OnpenesieHue 1.5. IlpenenbHoi OTHOCHUTEIBHOMN MOTPEITHOCTHIO 0a
JAHHOTO TPHOIMKEHHOTO YHCIIa HAa3bIBACTCS JIFOOOE YMCIIO, HE MEHBIIEe OTHOCHTEIHHOM
MOTPEITHOCTH ATOT0 YMCIIA!

6 <6, (1.8)
Tak Kak cripaBeJJIMBO HEPABEHCTBO
§=L gl
lal — lal

TO MOXHO CYMTaTh, YTO IMpPECIbHbIC A0COTIOTHAS M OTHOCHUTEIbHAS MOTPEITHOCTH CBSI3aHBbI
dbopmyoit
Ag
Oy = o WM A,= |ald,.

IIpumep 1.4. Ilycts qyinHa Opycka U3MepeHa CAaHTHUMETPOBOM JIMHEWKONHU MOJyYEHO
NpUOIMKEHHOE 3HaueHue ap=251 cm. Halitu npeaenbHyro OTHOCUTEIBHYIO IOTPELIHOCTD O,

Pemenue.

Tak kak caHTUMETpOBas JMHEHKa HE COICPKUT ACNEHUN MEHbIIE CaHTHUMETpa, TO
npenenbHas abCoNIIOTHAs MOTrpemHocTh Ay = 1 cM, a TOYHOe 3HaueHue, a AJUHBI Opycka
HaxoauTcs B AuanaszoHe 250 cm <a< 252 cm. XO0Ts TOYHOE 3HaueHHE 8 HEU3BECTHO, MOXKHO

JJISL OTHOCI/ITGJ'IBHOI\/'I HOl"peHIHOCTI/I 3alIucaTtb HepaBeHCTBO
) Aa 1 0,004
* lal 250

T. €. CUMTATh, 4TO 0,=0,004 .

Ecnu abGconmoTHast MOTPEeNIHOCThA,3HAYNTEIFHO MEHBIIE TOYHOTO 3HAa4YeHUs |a|, To
OTHOCHUTEJIbHYIO TOTPEIIHOCTh MOAPA3IEAI0OT NPUOIMKEHHO KaK OTHOIIEHHE aOCOJIOTHOM

HOTPEIIHOCTH K IPUOJIMKEHHOMY 3HAYCHHIO:
Ag

5, = o Aa™ |a,|8.. (1.10)

Yacro B ¢opmyne (1.10) BMecTo 3HaKa «<» HCIOJIb3YIOT 3HAK TOYHOTO pPaBEHCTBA

P OTHOCI/ITGHLHyIO NOrp€IHOCTb MHOT 1A 3a1at0T B MIPOLCHTAX.

IIpumep 1.5. Onpenenntsb MIPEACIIBHYIO OTHOCHTEJIBHYIO "
a0COIIIOTHYIONIOT PETHOCTH 3HaUeHHs X=125+5% .
Pemenue.

3nech 0,=5% =0,05 u A,=0,05 125=6,25 . B 3TOM mpumepe MbI BOCIOJIB30BAIUCH
dbopmymoii (1.10).

3navamue nudpol

Onpenenenne 1.6. 3Havammmu 1udbpamMu B 3a0UCH  [MPUOIMKEHHOTOYMCIIA
Ha3bIBAIOTCH:

BCE HEHYJEeBbIe UPHL;

HYJIH, COJIepKalecs MEXly HEHYJIEBBIMH LU(ppaMu;

HYJIM, SBJSIIOIIMECS NPEACTABUTENISIMH  COXPAHEHHBIX JAECATUYHBIX Pa3psAoBIpU
OKpPYIJICHUH.

B crnenyromux npumepax 3Haqauye Hupbl MNOAYEPKHYTHI.

Ipumep 1.6. 2,305; 0,0357; 0,001123; 0,035299879~0,035300.

[Ipu oxpyrinenun uucina 0,035299879 no mectr 3HAKOB MOCIE 3aMATON MOJy4YaeTCs
yucio 0,035300, B KOTOpOM IOCHeIHUE JBa HYJS ABISIOTCS 3HaYamuMu. Ecian oTOpocuTh
3TH HYJU, TO nosrydeHHoe unciio 0,0353 He siBisieTcs paBHO3HaYHBIM ¢ ynciioM 0,035300 kak
npubikeHHbIM  3HaueHneM uyucna  (0,035299879, Tak Kak TOTPEIIHOCTH YKa3aHHBIX
NPUOJIMKEHHBIX YUCEI OTIIMYa0TCs !



Onpenenenne 1.7. IlepBeien3navammx nudp B 3amUCH NPUOIMIKEHHOTO dYHCIA
HA3bIBAIOTCS BEPHBIMM B Y3KOM CMBbICJIE, €Clid aOCOJIIOTHAs MOTrPEHIHOCTh YHUCiIa He
IPEBOCXOIUT TOJOBHUHBI €IWHUIIBI pa3psga, COOTBETCTBYIOIIETo N -i 3Hauamed uudpe,
CUMTas CJIeBa HAIpPaBo.

Hapsiny ¢ naHHBIM OonpeziesieHneM MHOT/AA UCIIOJIb3YETCS IPYToe.

Omnpenenenune 1.8. IlepBrienznauvamux mudp B 3aMucH NPUOIMIKEHHOTO 4YHCTIA
Ha3bIBAIOTCS BEPHBIMH B IIMPOKOM CMBICJE, €CIM a0CONIOTHAs TMOTPEIIHOCTh YHCla He
MPEBOCXOUT €IMHUIIBI pa3psiia, COOTBETCTBYIOIIETO N -i 3Havamei nudpe.

Ipumep 1.7. Onpenenuts BepHble HUQPHI NIPHUOIMKEHHOIO 3HaUeHUAap=2,72 14ncna
€ ,eCJIM U3BECTHO,4To € =2,71828...

Pemenue.

OuesuzHo, uTo |a, —e| = (2,721 —2,71828 ...| < 0,003 < 0,005. CiefoBaTensHo,
BEPHBIMH SIBIIIFOTCS. TOJIBKO TPH TMEPBbIE HUQPPHI (B Y3KOM U IIHPOKOM CMBICIIE), MTOCIIEIHIO0
nu(py MOKHO OTOPOCUTSD, Ay = 2,72.

Ipumep 1.8. Ilyctsx=1,10253+0,00009.BepHbiMu  SBISAIOTCS  MEPBBICUETHIPE
3Havamue nudpsel, a TUPpel 5 U 3 HE YIAOBIETBOPAIOT ONpeAeNeHui0. B mupokoM cMmbicie
BEPHBIMU SIBJISTIOTCS TIEPBBIE TATH HADP.

IIpumep 1.9. Ilpu 3anmucu crneayrommx (GU3NMUYECKUX KOHCTAHT yKa3aHBITPU BEpPHBIC
3Hauanme nudps:

a)rpaBUTAlIMOHHAs TIOCTOSsIHHAS Y=6,67 1011H, MZ/KFZ;

6)cKopocTh cBeTa B Bakyyme ¢=3,00-10%, m/c;

B)riocTostHHas I[1nanka h:6,63-1034, JIx c.

3ameuanmne. TepMuUH«BEpHbIE 3HayamUe NOUGPBIYHENB3SI TMOHUMATh OYKBAIBHO.
Hanpumep, coBpeMeHHOE OIBITHOE 3HAYEHHWE CKOPOCTH CBETa B BAKyyMe€ COCTaBJIIE€T C=
2,997925-10° m/c. OueBHHO, YTO HH OJHA 3HAYALLAS uudpa B npumepe 1.9, He coBnagaer ¢
COOTBETCTBYIOLIEH TOYHON IMPpoil, HO aOCOMOTHAs MOrPEIIHOCTh MEHbINE MOJOBUHBI
paspsizia, COOTBETCTBYIOIIETONOCHeIHeH 3Havaen nudpe B 3anucu 3,00 108 :

3,00-108- 2,997925-10° |< 0,003-10%< 0,01-10° / 2 = 0,005-10° .

IIpaBujio okpyrJjieHust yuceJ

YroObl OKPYIIIUTH YUCIO JI0 N 3HAYaIUX LUGp, OTOPACcIBAIOT BCe LU(PHI, CTOSIINE
copaBa OT N -i 3Havamed HUQPBI, WM, €CIM 3TO HYXKHO Ul COXpPaHEHMs pa3psioB,
3aMeHsIIOT uxX Hyasmu. [Ipu atom:

ecJIy nepBasi OTOpoIlIeHHas udpa MEHbIIE 5, TO OCTaBUIMECS JIECATUYHbIE 3HAKU
COXpaHSIOT 0€3 U3MEHEHHUS;

ecnu mepBasi orOpoiieHHas 1udpa Oosbie S, TO K MOCHeaHEN ocTaBiiencs mudpe
npuOaBISAIOT SAMHHUILY;

eciu mepBasi oTOpoleHHas IMdpa paBHA 5 U Cpelu OCTaIbHBIX OTOPOIIEHHBIX
udp ecTb HEHYJEBbIe, TO K MOCIeIHEeH ocTaBlIelcs u(pe NpuOABIAIOT SIUHUILY;

€clii TepBas U3 OTOPOIIEHHBIX IU(pP paBHA 5 U Bce OTOPOUICHHBIE HHUPPHI
SBIISIIOTCSI HYJISIMH, TO TIOCJEIHSSI OCTaBIIasca IU(pa OCTaBIseTCS HEM3MEHHOM, ecliu OHa
YeTHAas, ¥ YBEIIMUYMBACTCS HA €IUHMILY, €CJIM HET (ITPaBUIIO Y€THOU UG PHI).

DTO MpaBWJIO TapaHTHUPYET, YTO COXPAHEHHBIE 3HAUAIIMe IUQPPHl YHCIA SBISIOTCS
BEPHBIMU B Y3KOM CMBICJE, T. €. MOTPEHIHOCTh OKPYTJIEHUS HE MPEBOCXOAMUT IOJIOBUHBI
paspsza, COOTBETCTBYIOIETO IMOCIeAHEN ocTaBleHHON 3Hauamed nudpe. [IpaBuno yetHoi
1 (pbI T0HKHO 00€CTIEUUTh KOMIICHCAITUIO 3HAKOB OIHOO0K.

Ipumep 1.10.ITpuBeaem nmpuMepsl OKPYTIICHUS 0 YETHIPEX 3HAYAIUXITH(D;

a) 3,1415926 = 3,142;

Ay=[3,142 - 3,1415926|< 0,00041 < 0,0005 ;

6) 1256410 =1 256 000;

a=|1 256 000 -1 256 410 |< 500 ;

B) 2,997925-10%~ 2,998-108 ;

a=|2,998-10°%- 2,997925-10° |< 0,000075-10%< 0,0005-10°

CJI@I[YIOH_IaSI TCOpCMa BBIABIICT CBA3b OTHOCUTEIbHOM MOrpeIIHOCTU YHrcCya ¢ YUCIOM
BCPHBIX NCCATHYHBIX 3HAKOB.



Teopema 1.1. Eciu mnonmoxutenbHOe NPUONMIKEHHOE YHCIO HMMEET N BEPHBIX
3HAYAIMX LHDP, TO Ero OTHOCHTENbHAS MOTPENIHOCTh & He MPEBOCXOAUT Bemuamubl 107"
JIETICHHON Ha IEePBYIO 3HAYAIIYyI0 IUDPY oy

§ <1077/, (1.11)

®opmymna (1.11) mo3BoJISIET BBIYUCIAUTH IPEAETBHYI0 OTHOCUTENIBHYIO MTOTPEITHOCTh
1_
8, =10""/o (1.12)

Ipumep 1.11. Haiit oTHOCHTENBbHYIO U aOCOMIOTHYIO TOTPEIIHOCTH MPUOIMKEHHBIX
ancern: a) 3,142, 6) 2,997925-10° .

Pemenue.

a) 3mecy nN= 4, o,=3. HUcnonszyem ¢dopmymny (1.12) mis OLEHKHM OTHOCHTENHHOM
HOTPEIIHOCTH:

a=10""/y =0,001/3%0,00033.

Jliis onpenienienust abCONMFOTHON OrpemHoCcTH puMeHuM opmyiry (1.10):

a ~ |a,|8, = 3,1420,00033=0,001.

6) AHanoOruyYHoO BeaHCINM: N=7,0,=2 , 8,=10"" / a,= 0,000001/ 2 =0,0000005;

a ~ |a,|8, =2,997925-10°%0,0000005=150

IHorpemnocru apupmMerHyecKux onepauui

[IpuBenem  mpaBuja  BBIYMCICHHS  IOIPEHIHOCTH  pe3yibTaTa  pa3IM4YHbIX
apu(METHUECKUX ONepanuii Ha i MPUOIKEHHBIMHU YHCIIaMU.

OTHOCHUTENBHO aNredpandecKoi CyMMbl U=X+Y MOKHO YTBEpKJIaTh CIeTyIOIlee.

Teopema 1.2. [IpenenbHast abCOMIOTHAS MOTPEIIHOCTh CyMMbI IPUOIM)KEHHBIX YHCEN
paBHA CyMMe NpeIebHBIX A0COIOTHBIX MOTPETHOCTEN CllaraeMbIxX

Ay=AtAy (1.13)

N3 dpopmymnsl (1.13) caenyer, 4To npedenvHas abcoromuas noZpeuHocmy CyMmbl He
Modcem Obimb MeHbuie NpeodevbHOl aOCONOMHOU NOSPeUIHOCU HAUMEHee MOYHO20 U3
cnazaemulx, T.€.€CIM B COCTaB CYMMBbl BXOJSAT NPUOJMKEHHBIE CllaraéMble C pa3HbIMHU
a0COIOTHBIMU TOTPEIIHOCTSIMHU, TO COXPAHATH JHIIHUE 3Hayalue HUQpbl B 0ojiee TOUHBIX
HE MUMEET CMBICIIA.

IIpumep 1.12. Haiitu cymmy mpuOIMKEHHBIX YUCEI,BCE UMDl KOTOPHIX SIBISIOTCS
BEPHBIMH B TIMPOKOM CMBICIIC, U €€ TMpeACbHYI0 aOCONIOTHYI0O W OTHOCHUTCIIBHYIO
norpemHoctu u = 0,259 + 45,12 + 1,0012.

Pemienne. IlpenenpHble aOCONIOTHBIE IOTPENIHOCTH — ClaraeMbIX — 371€ChbpPaBHBI
cootBercTBeHHO 0,001; 0,01; 0,0001.

CyMMHUpOBaHUE TIPOU3BOINM, PYKOBOJICTBYSCH CJCAYIOIIMM IPABUIOM:BBIICIAM
HauMeHee TOYHBIEC cliaraeMble (B HaIleM MpUMepe 3TO BTOPOE CllaraéMoe) U OCTaBUM UX 0e3
U3MEHEHHUS,

OCTaJbHBIC YHUCIA OKPYTJIUM MO 00pa3ily BBIICTICHHBIX, OCTaBIsis OIWH WIH JBa
3amacHBIX 3HAKA,

CIIOKHM JJaHHBIC YHCIIA, YIUTHIBAS BCE COXPAHEHHBIC 3HAKHY;

MOJIYYEHHBIA pPE3yJIbTaT OKPYIJIUM 0 TOYHOCTH HAWMMEHEE TOYHBIX ClIaracMbIX.
HNmeeMm

A, =0,001 + 0,01 + 0,0001 = 0,0111;
=0,259+45,12+1,0012= 0,26 + 45,12 + +1,00 = 46,38 = 0,01.

OcHOBHOH BKJaJ B aOCOJIOTHYIO MOTPEIIHOCTh Pe3yJibTaTa 3/1eCh BHOCATIIpEIeIbHbIE
MOrpCIIHOCTU UCXOAHLIX NAHHBIX, TPUBCACHHBIC BBIIIC.

Teopema 1.3. Eciu Bce ciaraeMple B CyMME€ HMEIOT OJIMH W TOT JK€ 3HAK,TO
npeaciibHass OTHOCUTCJIbHAA TOTPCHIHOCTL CYMMbI HE TIPCBBIIIACT HaHGOHLmeﬁ u3
MpeJIeIbHBIX OTHOCUTENBHBIX MMOTPEIIHOCTEH ClaraeMplX:



6y < max (6y, Oy, -, Ox) (1.14)
[lpr BBIUUCIEHUHM PA3HOCTH JBYX NPUOJMKEHHBIX dYHCceNl U=X-y ee aOcoioTHas
MOTPEIIHOCTh, COTJIaCHO TeopeMe 1.2, paBHa cymMMe aOCOJIOTHBIX MOTPEIIHOCTEH
YMEHBIIIAEMOT0 M BBIYUTAEMOTO, T.€. Ay=Ax+Ay,a IpeenbHasi OTHOCHTEIbHAS TOTPEIIHOCTb.
5, = Xt (1.15)
lx=y]
N3 dopmyner (1.15) cnenyer, uTto eciv mpuUOIMKEHHBIC 3HAYCHUS X U ) OMU3KH, TO
npezenbHasi OTHOCHTEIbHAS TIOTPEIIHOCTh OY/IeT OYCHb OOJIBIION.

IMpumep 1.13. Haiitu pa3HOoCTbU=X-YC TpeMsi BEpHbIMU 3HaKamu,eciau x =12,1254 +
0,0001, y=12,128 + 0,001.
Pemenue.
Hmeem 12,1254 — 12,128 = - 0,0026.
u = 0,0001 + 0,001 = 0,0011;

_ 00011 _
Y= 1200026 - Y
_ 0001 ~ 0,000008;

XS 1121254] " ’
_ o001 ~ 0,00008;
Y =Tiz128]° " ‘

CornacHo 3TUM pe3yibTaTaM Pa3HOCTh X-Yy MMeeT He Ooyiee OIHOWBEPHON IH(PHI U
OTHOCHUTEIIbHAsl TMOTPEIIHOCTh OYEeHb BEJIUKAa MO0 CPaBHEHUIO C OTHOCHUTEIbHBIMU
MOTPEITHOCTSIMHU OTIEPAH/IOB.

B HekoTopbIx chnyyasx yaaeTrcs M30€KaTh BBIUMCICHHS PAa3HOCTH ONU3IMX YHCEN C
MOMOIIIbIO TTPE0Opa30BaHUs BRIPAXKEHHUS TaK, YTOOBI Pa3HOCTh OblIa HCKITIOYeHa. PaccmMoTpum
OJIMH U3 TaKUX IPUMEPOB.

Ipumep 1.14. Haiiti pasnocTsy/ 4,05 — v/4c Tpems BepHBIMH 3HAKAMIL.
Pemienue. YMHOXHUM U pa3fenum Ha conpsbkeHHoe. [ lonydnm
Vi (,/4,05 — \/Z) : (\/4-,05 + \/Z) 4,05 — 4 0,05
4,05 —v4 = = ~ ~ 0,01246
4,05 + 3 4,05 + Vi 4012461
~ 0,0125
Ecnu mnpeacraBnseTcss CIOXKHBIM 3aMEHUTh BbIUMTAHUE OJIM3KUX MPUOIHKEHHBIX
YHCEeJl CJIOKEHUEM, TO CJIELYET MOCTYNATh TaK: €CJIU U3BECTHO, YTO IPU BBIYUTAHUM JOJHKHO
MpOMNacTh M MepBbIX 3HaYaMX HUdp, a B pe3ynbrare TpeOyeTcs COXpaHuTh N BEpHBIX Ludp,
TOI'/la B yMEHBILIAEMOM U BBIUUTAEMOM CIIEIyeT COXPaHSTh m+n BEPHBIX 3HAYAIIUX LUQp:

4,05 — V4= 2,012461 — 2= 0,0125

TeopeMa 1.4. Hpe,[[eHLHaH OTHOCHUTCIIbHAas HOI‘peIJ_IHOCTB HpOI/I3Be,£[eHI/ISIU:X'y
HpI/I6J'II/I)KeHHBIX LII/ICG.]'I,OT.]'II/I'-IHBIX oT Hyns{,paBHa CyMMe Hpe)IeJ'IBHBIXOTHOCI/ITeJ'IBHBIX
MIOTPELIHOCTEN COMHOXKUTEINEH, T. €.

Ou=0x10y . (1.16)

B wactroctH, eciu U=K-X , Tae K — Tounoe aucio, umeeM Ay=|k| - A,, ,=0x.

[Ipumep 1.15.0npenenuts npousBeaeHNe MPUOIMKEHHbIX uncenX=12,45u y=2,13u
YHCIIO BEPHBIX 3HAYalMX HU(p B HEM,eClIM BCE HAMHUCAHHBIE HUQPPHI COMHOXKUTENEH —
BEpHBIE B Y3KOM CMBICIIE.

Pemenne. Ilo ycnmoBuio mpenenbHble aOCONIOTHBIE TOTPEUTHOCTH COMHOXKHTENEH
paBuel Ay=A,= 0,005 ; d,= 0,005 /12,45 [J=0,0004 ; &, =0,005/2,13 = 0,0023. Toraa mo
teopeme 1.4 umeeM 8,=0,+0y= 0,0004 + 0,0023 = 0,0027 = 0,003. Boruucium npousBeacHue
12,45 -2,13 = 26,5185.u= 26,5185-0,003~0,079~0,08. Takum oOpa3om, pe3yiabTaT HUMEET
TPUBEPHBIX 3HAYAIIHUX IUQPPHI B IIUPOKOM CMBICTIE K MOXKET OBITh 3alUCaH B BUC

=26,5-(1+0,003) .

Teopema 1.5. IlpenenbHas OTHOCUTENBbHAs MOIPEUIHOCTh YAacTHOI'O pPaBHAaCyMMeE

MpEAEIbHBIX OTHOCUTENBHBIX NOTPEITHOCTEN JEIMMOTO U IETUTENS.



Ipumep 1.16. Beruncnuts yactHoe NMpUOIMKEHHBIX uncenx=12,45uy=2,13u uucno
BEPHBIX 3HAYAIIMX [U(PpP B HEM,eCIM BCE HAIMCAHHBIC NU(PBI COMHOXHTEICH — BEPHBIC B
Y3KOM CMBICJIE.

Pemenue. [IpeenpHas OTHOCUTENIbHAS OTPEIIHOCTh YaCTHOTO 10 TeopeMe 1.5 paBHa
6,~0,003. Beruucnum yactruoe 12,45 /2,13 =5,84507 .

u= 5,84507-0,003~0,0175=0,02 . Pe3ynpTaT MMeeT IBE BEPHBIX 3HAYANIUXITU(DPHI B
Y3KOM CMBICJIE U MOXKET OBITh 3allMCaH B BUC

=5,8-(1+0,003) .

IMorpemHoCTH NPOU3BOJIBLHOIN (PYHKIINH

[Tycte3agana npousBoiabHast GyHKIHAU=T (X1,X2, ..., Xn), TAEX1, X2, ...y Xn—
PHOJIVKEHHBIC BETUYHHBI, @ Ay , Ays, ..., Axn— UX U3BECTHBICTIPECIIbHBIC a0COTIOTHBIC
norpemHocTr. Toraa npeneiabHas a0COIOTHAS MOTPEIHOCTD pe3yibTaTa — QYHKINY © — JIs
MaJTbIX Ayj BBIMUCIIAETCS 110 (hopmyrie

Ay=1, |g—£| A,; B TOUKE (X1,X2, ..., Xn) 1.17)
Kak BugHO u3 ¢hopmyisl (1.17), s ee npuMeHeHus: Tpedyercs, 4To0bl pyHKiwms f (X,
X2, ..., Xn ) ObLT2 MU depeHpyemMoii Mo BceM MepeMeHHbIM.

Mpumep 1.17. Beraucnute pyukipou=2sin(3x+4y),ecnu
x =—-+0,002uy = -+ 0,005
Haiitu npemenbHble aOCOMIOTHYIO M OTHOCHTENBHYIO MOTPEIIHOCTH pPe3yjbTarta U

OTIPECIUTh YHCIIO0 BEPHBIX 3HAYANTUX TUDP.
Pewenne. [Ipumenss popmyny(1.17),umeem

du du
A= |a A, + |£| A,= 16 cos(3x + 4y)|- 0,002 + |8 cos(3x + 4y)| - 0,005 =

=12 cos(3x + 4y)| - (3- 0,002 + 4 - 0,005) = |2 cos| - (3-0,002 + 4-0,005) =

=v2 - 0,026 ~ 0,037. -

Jlns GyHKIME 1 HaXoguM U=v2 ~1,414214. YuureiBas HpelebHYIO aBCOMIOTHYIO
norpemHocTh Ay=0,04 , mody4aem pe3ynbTar, KOTOPBI UMEET ABE BEPHBIX 3HAYAITNX HUDPHI
B y3KOM cMbIciie. OTBET MOXHO 3aIicaTh B BUJE

=1,4+0,04.

IMopsinok BHINOJTHEHHS PAOOTHI:

1. O3HaKOMHTBHCS C TEOPETHUECKUMU CBEACHHUSIMH.

2. BbITONHATE HEOOXOUMBIC PACUETHI.

3. OdopMuTh U NMPEACTaBUTH PE3YAbTATHl PACUETOB.

dopma npeacTaBJeHus pe3yJbTara:

PesynbTarhl mpeacTaBUTh HA OYMaKHOM HOCHUTEJIE.

Kpurepun onenkn:

3agaHue BBIIOIHEHO 03 OMIMO0K — OLIEHKA «OTIIMYHO).

3amaHue BBIMIOJIHEHO TMPAaBWIBHO, HO JOMYIIEHBI 1-3 BBIYMCIUTENBHBIX OIMUOOK —
OIICHKA «XOPOIIIO».

3a/1aHue BBIMOJHEHO HEOPEIKHO, TOMYIIEHBI OLTUOKU — OIIEHKA «yIOBICTBOPUTEIHLHO.

3aganue BBITTOJIHEHO HETPABWIIBEHO, JOITYIIICHBI OIIMOKH  — OIleHKa
«HEYIOBIETBOPUTEILHOY.



Tema 2. Uncnennoe pemenne CJIAY
JlabGoparopHasi padora Ne2 «CocraBjieHHe aJrOPUTMA U HANMCAHWE MPOTrPaMM
JJIS1 IPSIMOT0 ¥ UTEPALMOHHOI0 METO/Ia)»
Henan:

Boinosinus pa6ory, Bel Oynere:

ymemp:

- Vi, V2, v3, V4, Y01.1, ¥02.2, Y054, ¥09.1,
¥09.2

MaTepI/laJIbHOC o0ecneyeHnue:

3amanmue:

Kparkue TeopeTnyeckue cBeIeHH:

MerTopbl penieHust CUCTEM ypaBHEHUI:

A11X1 + A12Xp + -+ QX = by

Ap1X1 + AppXy + -+ AypXy = by 2.1)

Ap1X1 + ApaXz + -+ AunXy = by
JeNATCST Ha TO4YHble (NpsiMble) W TNpHUOMMKEHHblE (UTepaluoHHbIe). IlpsmMble MeTObI
MO3BOJISIOT B MPENOI0KEHUH OTCYTCTBHS OLIMOOK OKPYIJIEHUS MOJIyYUTh TOUHOE PELICHUE
3a/1a4d 3a KOHEYHOE YMCII0 apupMETHYeCKux neicTBuid. TepaninoHHbIe METOIbI OCHOBAHBI
Ha MHCIOJb30BAaHUM IOBTOPSIOLIErOCs Mpolecca W TO3BOJIAIOT IMOJYYUTh pELIEHUE B
pe3ysbTaTe MocieA0BaTeNbHbIX MPUOIMKEHUHN.
2.1. Meton I'aycca

DTOT METOH SIBIISETCS OJHUM M3 HamOoJee paclpOCTPAHEHHBIX MPSIMBIX METO/I0B
pellleHuss CUCTEM JIMHEHHBIX anredpanyeckux ypaBHeHuil. B ocHoBe merona ['aycca mexur
uziest MOCIeI0BaTeIbHOTO UCKIIIOUEHNS HEU3BECTHBIX.

PaccmoTpuM cuctemy U3 Tpex ypaBHEHUH C TpeMsl HEM3BECTHBIMMU:
I:ay1x1 + aq2%, + a13x3 = by
Il:a;1x, + Ay3%y + Ay3x3 = by (2.2)
II:az1x1 + azyx, + a33x3 = by
Cucrema ypaBHeHUHl (2.2) MPUBOAMTCA K SKBHUBAJIEHTHOW CHUCTEME C TPEYroJbHOMN
MaTpULEN:
I:aq1x1 + aq3%, + aq3x3 = by
II': ahxy + ahsx3 = by (2.3)
HI": ajfsx3 =bs"

JocTturaercs 3TO NpH TMOMOIIM IIETIOYKH 3JIEMEHTApHBIX MpeoOpa3oBaHUi, IpH
KOTOPBIX U3 KAXJOW CTPOKU BBIUUTAIOTCS HEKOTOPBIE KPAaTHBIE BEITMYMHBI PACIIONIOKEHHBIX
BBIIIIE CTPOK.

[Iponecc mpuBenenusi cuctemsl (2.2) k cucreme (2.3) Ha3bIBAaETCS MPSMBIM XOJIOM, a
HAXO0XJICHNE HEM3BECTHBIX X1 , X2 , X3 U3 CUCTEMBI (2.3) Ha3bIBAETCS OOPATHBIM XOJIOM.



[Mpsimoit xon uckmroueHus: Mckmouaem X; u3 ypasuenuii (II) u (III) cucremsr (2.2).
Jnst atoro ymHOxkaem ypaBHeHue (I) Ha Oi=—ap; / @11 ¥ cKiagpiBaeM CO BTOPBIM, 3aTe€M
yMHOXaeM Ha dy= —a3; / 811 U CKIIQ/IBIBAEM C TPETHUM.
B pesynbrare nmonydaem ciaeyromnyro CUCTEMY:

[
II': ajyx, + aj3x3 = by
/
IIII: aézxz + a'33X3 = b3 (24)
%K} HOHy‘IeHHOﬁ CHUCTEMBI (24) HCKJIFOYaeM Xo. I[J'IH 9TOro, yMHOast HOBOC YpaBHCHHC
Ha d3 = —a,32/ a’22 " CKJIaabIBas CO BTOPBIM YPABHCHUEM, IIOJTYYHUM YPABHCHHUC!
"
III”: al3,3X3 = b3 (25)

B3sB u3 kakmoi cucremsl (2.2), (2.4) u (2.5) nepBble ypaBHEHHSI, OIYYHM CHCTEMY
YpaBHEHUH C TPEYTOJIbHOW MAaTPUIIEH. .,

O6parubiit  xox: W3 ypaBuenus(/11")naxomumx; = l:}, . U3 ypasuenus (I1')
HAaXOmuMX, = by — aj3x3. W3 ypaBuenms (1) HAaXOmAMX;=  Di—  ap  Xo—
ai3Xs. Koo uientria, 1, a5, Ha3bIBalOTCA BEAYIIMMH DJIEMEHTAMH 1-r0 W 2-r0  IIaroBs
UCKJTFOUCHHS] Hen3BeCTHBIX. OHU JOJDKHBI OBITh OTJIMYHBI OT HYJIsS. Eciiv oHM paBHBI HYIIO,
TO, MEHSISI MECTaMHU CTPOKH, HEOOXOJIMMO Ha X MECTO BBIBECTH HEHYJICBBIC 3JICMEHTHI.

AHAJOTUYHBEIM ITyTeM MeToJoM laycca pemiaroTcsi CHCTEMBI N ypaBHEHUH ¢ N

HEU3BECTHBIMU.
IIpumep 2.1.Pemiuts cucremy ypaBHeHHI MeToaoM [aycca:
X1 + 4x, +3x3 =10
2x1 +x, —x3 = —1
3x1 —x, +x3 =11
Pemenne: YaamuTe uieHsl CXiu32-TO M3-TO YpaBHEHHMH MOXKHO,BbIUMTass M3 2-i
CTPOKH |-y10, YMHOKEHHYIO Ha 2 , a U3 3-i1 - IEpBYIO, YMHOXKECHHYIO Ha 3:
X1 +4x, +3x3 =10
—7xy —7x3 = =21
—13x, — 8x3 = —19
2-5 CTpOKa JAenuTcs Ha — 7 !
xq +4x, +3x3 =10
X, +x3=3
13x, + 8x3 = 19
2-51 CTpOKa yMHOKaeTcs Ha 13 v BerauTaercs u3 3-ii:
X1 +4x, +3x3 = 10
X, +x3=3
—5x3 = =20
3-5 cTpoKa JAenuTCs Ha — 5:
xq +4x, +3x3 =10
X, +x3=3
x3 =4
[Tpoueaypa obpaTHOro X0/1a AA€T PELICHUE:
x3 =4
X, =3—x3=3—4=-1
X =10—4x, —3x3=10—-4-(-1)—-3:-4=10+4-12=2
IIpumep 2.2 Pemnth cucTeMyypaBHEHHIH MeTonoM ['aycca ¢ MOMOIIBIO MPOrpaMMbl
Ha s3bike VBAExcel:
13x; — 2x, +x3 —4x, = 8
2x1 — 3x3 + 5x4 = =7
4x, —x; +3x3+9x, =1
7x1 — 5x, + 11x3 — 4x, = =5
Iopsinok pemeHus.
1) Beectu marpuity Au BektopB padouwnii muct Excel (puc. 2.1).

A B C D E F G H

1 13 -2 1 -4 8 1,767019




2 2 0 -3 5 -7 9,807512
3 4 -1 3 9 1 2,702465
4 7 -5 11 -4 -5 -0,48533

Puc. 2.1. Pemenue cuctemsl JIMHEHHBIX YPaBHEHUH METOIOM 00OpPaTHOM MaTpHUIIbI
¢ momouipo nporpammsl Excel
Beectn kon mnporpammsl (puc. 2.2) B Moaynb Jucta. B kadecTBe 3HaueHus
MepEMEHHOM N yKa3aTh YUCJIO YPAaBHCHUH.
Boinonnute nporpammy. B ctonbue H conepxures penieHue CUCTEMBI:

X1=1,767019;x,=9,807512;  x3=2,702465;Xs= —0,48533.

2.2. MeToa 00paTHOIi MaTpPULIbI
Cucremy (2.1) MOXKHO IIPEJICTAaBUTh B MATPUYHOM Buje kak AX=B,

A11Q12 -+ A1p by X1
e A= QAz10Q37 ... Ap 1 B = b, X = X2
An1Qnz - Qpp b, Xn
Pemenne MOXHO BBIPa3HUTh, HCIIOJIb3YSl YMHOKEHHE HA MATPULLY A oOpatHy!o K A!
AT AX=ATB, X=A"B
Sub Gauss ()
n =14
ReDima(l To n, 1 To n + 2)
For i =1 To n
For j =1 Ton
a(i, j) = Cells(i, j3)
Next j
a(i, n + 1) = Cells(i, n + 2)
Next 1

For i =1 Ton-1

If Abs(a(i, 1i)) < 0.00000001 Then
For k =i+ 1 Ton

If Abs(a(k, i)) > 0.00000001 Then
For j=1Ton+ 1

tmp = a(i, J)

a(i, j) = a(k, 3)
a(k, j) = tmp
Next j
Exit For
End If
Next k

End If

If Abs(a(i, i)) > 0.00000001 Then
For k =i+ 1 Ton
f =-a(k, i) / a(i, i)
For j =1 Ton+ 1
a(k, j) = a(k, j) + £ * a(i,
Next j
Next k
End If
Next i
For i = n To 1 Step -1
tmp = a(i, n + 1)
For k =i+ 1 Ton

tmp = tmp - a(i, k) * a(k, n + 2)

J)




Next k
a(i, n+ 2) = tmp / a(i, i)

Next i
For i =1 To n
Cells(i, n + 4) = a(i, n + 2)
Next i
End Sub

Puc.2.2. TIporpamma penieHusi CUCTEMbI TMHEHHBIX aITreOpandecKux ypaBHCHUI
MetozioM ["aycca Ha s3pike VBA
IIpumep 2.3.Pemmuth cucTeMy YypaBHEHUH U3 mNpumMepaz.2MeTooM OOpaTHOM
MaTpHUIIBI C TOMOIIBIO ITporpaMmbl Excel:

A B C D E F

1 A B

2 13 -2 1 -4 8
3 2 0 -3 5 -7
4 4 -1 3 9 1
5 7 -5 11 -4 -5
6

7 1/A X

8 0,098005 -0,09214 0,071009 -0,0534 | X1= 1,767019
9 0,201878 -0,85446 0,403756 -0,3615 | X2= 9,807512
10 0,019366 -0,31162 0,163732 -0,04049 | X3= 2,702465
11 -0,02758 0,049883 0,069836 -0,00293 | X4= -0,48533

Puc. 2.3. Pemenne cucteMbl JNHHEHHBIX ypaBHEHHH METOJIOM OOpaTHOU
MaTpHIbl C MOMOIIIBIO ITporpammbl Excel

IHopsanok pemenus.

Beectu marpuity A u Bektop B B pabounii uct Excel (puc. 2.3).

Beienute sueiiku 111 XpaHeHust oOpaTHOW Marpuibl 4 X 4; Hampumep, SYeHKH
A8:D11.

Bo3Bare MmacTep QyHkiuii, B kareropun «MaTtemaruueckue» BbIOpaTh (DYHKIHIO
BbIuuCIieHUsT oOpaTHOM Mmarpuubl MOBP. B nmanoroBom OkHE apryMeHTOB (DYHKIIUH
3aMoJIHUTD T0Jie BBOJA «MaccuBy» - yKaszaTh JAMAala3oH s4eeK MaTpulpl A - B HaIllleM cilydae
A2:D5. Haxate xHonky OK. B mepBoil sideiike BBIIEICHHOTO IMOJ OOPATHYIO MAaTpPHILY
nuana3oHa (A8) mosIBUTCS YUCIIO.

YroObl MOMYYUTH BCIO OOpaTHYI MaTpully, Haxarb kinaBuiry F2 ams mepexona B
peXUM peIaKTUpOBaHUs, a 3areM oxHoBpemeHHO kiaBumu Ctrl+Shift+Enter. B suelikax
A8:D11 nosBstcs 3HaueHUs1 00paTHOMMATPHIIBI Al

Breinenuts sueiiku ayis XpaHeHUs BekTopa-ctoioma X 4 x 1; Hampumep, sUeHKH
F8:F11.

Bo3zBath Mactep ¢yHKIMiA, B KaTeropun «MaTemaTHueckue» BBIOpaTh (YHKIIHIO
MarpudHoro ymHoxeHus MYMHOX. B nuanoroBom oxHeapryMeHTOB (DYHKIIMH B TIOJIE
BBOJa «MaccuBl» yka3aTh quana3oH sSU€EK MaTpPULIbI A - B Hamem ciyqae A8:D11, B ose
BBOJa «MaccuB2» ykas3aTh JMala3oH siueek BekTopa B - B Hamem cinyuae F2:F5. Haxartpb
kHonky OK. B nepBoii siueiike BbIA€TICHHOTO 10/ pe3yibTaT nuanasona (F8) mosBurcs uuco.



Uro6bl Mmony4uTh Bech BeKTOp X, HaxaTh kiaBumry F2 juis mepexoga B pexum
penakTupoBaHus, a 3ateM oaHoBpemeHHO knaumu Ctrl+Shift+Enter. B sueiikax F8:F11
MOSIBSITCS] 3HAUCHUS PEILICHUSI CUCTEMbl ypaBHEHUI:

X1=1,767019; x,=9,807512;x3=2,702465;x4= —0,48533.

2.3. MeToa MpOroHKH

[TpumeHnsieTcs [Uisl pelIeHHs] CUCTEM YPaBHEHHUH € TpeXJuaroHaJbHOM (JIEHTOYHOM)

Marpuuei. Takas cucreMa ypaBHEHUH 3alIMCHIBACTCS B BUJC:
aiXi-1+biXi+CiXi+1=d;
a;=0, c,=0.

SIBisieTcst yacTHBIM ciiydaeM Metoja [aycca W cocToUT M3 MpSMOro U 0OpaTHOro
xogna. [Ipsmoli X0a COCTOWT B HMCKIIIOUEHUU AJIEMEHTOB MATPHIIBI CUCTEMBI (2.6), JIekamumx
HUKE TJIABHOW JIMaroHaiu. B KakIOM ypaBHCHHH OCTAHETCs He 0oJyiee ABYX HEH3BECTHBIX H
dbopmyy 00paTHOTO X0/1a MOXKHO 3aITMCATh B CIEAYIOIIEM BUJIE:

Xi = Uj Xi1+Vi, i= nn-1,..1 (2.7)

VYmenpiuM B popmyie (2.7)uHaekc Ha eauHHNy: Xi-1=Uj_1Xj+Vi_junoactaBuM B
(2.6):

ai(UiaXi+ Vi) Hhixi+cixis1=d;

i=1,2,3 .0, (2.6)

BeIpazum X;:
_ Ci ) di—aiViq
i = aiUi—1+bixl+1 + a;Ui_1+b; (2.8)
CpaBuuBas (2.7) u (2.8), nonyyum:
U, = ——4 v, =424V oy 3 (2.9)
a;U;_1+b; a;Uj—1+b;
ITockonbky a;= 0, TO
U, =-<, v, =2 (2.10)
by by
Tenmepr 1o dopmynam (2.9) u (2.10) MOXHO BBIYHCIUTH TPOTOHOYHBIC
xkoapduimentsr Ui u Vi (1=1, 2, 3, ..., n ). DT0 mpsiMOii X0 MPOTrOHKH. 3Hask POrOHOYHbIC
k03¢ durrentsl, mo Gopmymnam (2.7), MOXKHO BBIUHCITUTD BCe X ( i1=n, n—1, ..., 1) (oOpaTHBbIit

xoJ niporoHkn). [Tockonbky Ch= 0, To Uy= 0 u Xp= Vy,.[lanee BeraucisieM Xp_1, Xn-2, ..., X2, X1.
IIpumep 3.4.Pemints cucreMy ypaBHEHUI METOI0M IIPOTOHKHU:
10x; +x, =5
—2x1 + 9%, + x3 = —1
0,1x, + 4x3 — x4 = =5
—x3 + 8x, = 40
Pemenne.Koapdumuentsr 3anuceiBaeM B Bue Tabmuibl 2.1.

Tabmmma 2.1
i a; bi Cj di
1 0 10 1 5
2 -2 9 1 -1
3 0,1 4 -1 -5
4 -1 8 0 40

[Mpsimoit xon mporonku. Ilo dgopmymnam (2.9) u (2.10) ompenernsieM TPOTOHOYHEIE
ko3 dunumenter Ui V; (=1, 2, 3, 4).

U= —C1/ b1: -1/10= -0,1

V1= di/ by=5/10=0,5

U= —c2/(a2U1+ b2)= —1/(2'0,1+9)= -0,1087

Vo=(dy— ayV1) /(apU1+ bp)=(-1+2-0,5) /(2-0,1+9)=0

Us= —cs/(azU 2+ b3)=1/(-0,1-0,1087+4)=0,2507

V3=(ds— azV>) /(asU »+ b3)=(-5-0,1-0) /(-0,1-0,1087+4)= —1,2534

Us= —c4/(a4U3+ b4)=0, T.K. C4=0

V4=(ds— a4V3) /(ayUs+ by)=(40-1-1,2534 ) /(-1-0,2507+8)=5



O6parnsriixoanporonku.llodpopmymnam(2.7)seraucisemseeX;( i= 4, 3, 2,1 ). ITockonbky

Us=0 , TO X4=V4s=5.
Jlannee BEIYHCIISIEM:

X3= U3 X4+V3=0,2507'5—1,253420,0001z0

Xo= U 2 X3+V,=-1,1087-0,0001+0= —-0,0001~0

X1= U X»+V1=0,1.0,0001+0,5=0,5001~0,5

Beruncisiem HeBsizku ri=di—aiXi_1—biXi—CiXir1 (1=1, 2, 3, 4)
r= d1— b1 X1— €1 Xo=5-10-0,5-1-0=0

= dz— do X1— bz Xo— Co Xa= —1+2-0,5-9-0-0=0

I3= d3— az Xo— b3 X3— C3 X4= —5-0,1-0-4-0+1-5=0

4= d4— ag X3— b4 X4=40+1-0—8-5=0

Ha puc. 2.4 mpuBeaeHa mporpaMMa pelieHUs] CUCTEMbI JIMHEHHBIX alreOpandecKux

YpaBHEHUH METOAOM IPOTOHKH Ha s3bike VBA.

A B C D E F G
1 a b c d n X r
2 0 10 1 5 4 0,5 0
3 -2 9 1 -1 0 0
4 0,1 4 -1 -5 0 0
5 -1 8 0 40 5 0
Sub program4 ()
n = Cells (2, 5)
ReDim a(n) ,b(n),c(n),d(n),u(n),v(n),x(n+l) ,r(n)
For i =1 To n
a(i) = Cells(i + 1, 1)
b(i) = Cells(i + 1, 2)
c(i) = Cells(i + 1, 3)
d(i) = Cells(i + 1, 4)
u(i) = -c(i)/(a(i)*u(i-1)+b(i))
v(i) = (d(i)-a(i)*v(i-1))/(a(i)*u(i-1)+b(i))
Next i

For i = n To 1 Step -1
x(1i) = u(i)*x(i+l)+v (i)

Next i
For i =1 Ton

r(i) = d(i)-a(i)*x(i-1)-b(i)*x(i)-c (i) *x(i+1)

Cells(i + 1, 6) = x(1)

Cells(i + 1, 7) = r(i)
Next i
End Sub

Puc.2.4. TIporpamma penieHus CUCTEMBI JIMHEHHBIX
anredpanvyeckux ypaBHEHUN METOJIOM MPOTOHKU Ha si3bike VBA

Ipumep 2.5.Pemmte cuctemy ypaBHeHHH u3 mpumepa(2.4)METOTOMIIPOTOHKH C

nomoIikio mporpammsl Excel.

[Topsinok pemenns.
Beectu B stueiiku Al:G1 3aronoBku cToiomnoB (puc. 2.5).

B sueiiku A3:D6 — koaddunmentst @i, bj, Ci, di. CTpoku BbIlIc U HWKE JAHHBIX

OCTAaBUTH ITYCTBIMHU.

B stueiiky E3 — popmyny U; =-C3/(A3*E2+B3)
B sueiiky F3 — popmyny Vi =(D3-A3*F2)/(A3*E2+B3)
B saeiixky G3 — popmyny X1 =G4*E3+F3

Boinenuts stueiiku E3:G3 u ckonmpoBath Gopmyinbl B cocennue siueiiku E4:G4 ...

E6:G6 npu momomm Mapkepa 3anoIHeHHS.

B sueiikax G3:G6 nosiBITCS 3HAUCHUS PEHICHNS CHCTEMbI YPABHEHU.

A B C D E F G

a b c d u Y X




2

3 0 10 1 5 -0,1 0,5 0,5
4 -2 9 1 -1 -0,1087 0 0
5 0,1 4 -1 -5 1 0,250681 | -1,25341 0
6 -1 8 0 40 0 5 5

7

Puc. 2.5. Pemenne cuctemMpl TUHEHHBIX anreOpandeckux ypaBHEHHH METOAOM MPOTOHKH
¢ momouipo nporpammsl Excel
2.4. Meton npocroii ntepaunu (Mmeroja Sxoou)

CyTb BBIYMCIECHUN WTEPALMOHHBIMM METOJAMU COCTOMT B CJCAYIOLIEM: pacuer
HAUMHAETCA C  HEKOTOpOro 3apaHee  BhIOpamHoro  mpuommkenns x(*)(HayansHOro
npuOIMKEeHNs ). BbuncanTenbHblil npolecce, UCIoIb3YoLUN MaTpully A, BekTop B cuctemsl
(3.1) ux @, npuBomut k HOBOMY BekTopy x (1) :

i—-1 n

1
1 0 0
x = —| b - E aijxj()_ E aijxj() ,
Qjj

=1 j=i+1

i=1,23,..,n (2.11)

3arem IIponeccC MOBTOPACTCA, TOJIBKO BMECTO X(O)I/ICHOJ'IB?»YCTCSI HOBOC 3Ha‘ICHI/IGX(1) .
Ha k+1 —m mare HUTCPATMOHHOTO ITpoLIecca ImoOJIy4aroT:
1 i—-1 n
xi(kH) = a—u bi - Z al-jxj(k) — Z al-jxj(k) ,
j=1 j=i+1
HpI/I BBIIIOJTHCHUH HECKOTOPBIX 3apaHECC OTOBOPCHHBIX YCHOBI/Iﬁ IIpOUECC CXOOUTCA ITPHU

k 2o0. CXomuMOCTh METO/1a IPOCTON MTEpaAIlMU 00ECTICYMBACTCS MPU BBITIOJIHEHUH YCIOBHUS
npeoOiaaaHusl JUaroHaIbHbBIX 3JIEMEHTOB MAaTPULIBI A:

Z|aij| <lal, i=1,23..,n (2.13)

3aiaHHasi TOYHOCTD JOCTUTAETCS IPU BBIIIOJHEHUH YCIOBHUS:
rnlax|xi(k+1) — xl.(k) <e¢ (2.14)
Ipumep 2.6. IlpeoOpazoBath cuctemy ypaBHeHHH (3.15) K BUAY, TPUTOTHOMY JUIS
MOCTPOCHMS UTEPALIMOHHOTO Mpoliecca MeToI0M SIKOOU U BBIIIOJIHUTh TPU UTEPALIHH.
7x1 +4x, —x3 =7
2x1 + 6x5 + 3x3 = =2 (2.15)
—X14Xp +4x3 = 4
Pewmenue. Jocratounoe YCIIOBUE cXoAUMOCTH(2. 1 3)BBIMOTHIETCS, TOITOMY
Ha4aJIbHOE MPUOIMKEHUE MOXKET OBITh JTFOOBIM.
|8.12|+|8.13|=4+1<|3.11|=7
|8.21|+|8.23|=2+3<|8.22|=6
|a31|+|a32|:1+1<|a33|:4
B i -oM ypaBHeHHHU BCE WICHBI, KPOME Xj, IEPEHOCSTCS B IPABYIO YaCTh:
X1=(7T—4Xo+ X3) | 7
Xo=(—2-2X1-3X3) 6 (2.16)
Xs=(4+ X1— X2) 1 4
3anaercs HavanpHOe npuomKenue x () = x§0) ; xéo) ; xéo) ), KOTOpOE TIO/ICTaBIISETCS
B IpaBy1o yacTh (2.16). Ecnu xfo) = O,xéo) = O,xéo) = 0,70 pe3ynpTaThl NEPBON UTEPALIUU:
P =(7-4.0+0)/7=1
xP =(-2-2.0-30)/6=-1/3=-0,333
xaP=(4+0-0) / 4=1
Pe3ynbrathl nepBoii urepanuu xW= (Xl(l) x® ; xs® ) MOACTABIAIOT B MIPABYIO 4acThb
(2.16) 1 mostyyaroT pe3yabTaThl BTOPON UTEpALUN:

x]EZ) =(7-4-(-0,333)+1) / 7=4 / 3=1,333
x?) ==(-2-2-1-31) / 6= -7/ 6=—1,167

i=1,23,..,n (2.12)



4+1-(-0333) 4
= ( )t 1333

Pesynbrarsl BTOpoOil UTEpanuu x@= (Xfiz); Xz(z); X3(2§) MOJICTABJIAIOT B MPaByI0 4YacTh
(2.16) ¥ mOJIy4arOT pe3yJabTaThl TPEThEH UTEPALIUU:
x1¥=(7-4-(-1,167)+1,333) / 7=1,857
X, ¥=(-2-2-1,333-3-1,333) / 6= —1,444
Xa¥=(4+1,333—(-1,167)) / 4=1,625
OnpenensoT JOCTUTHYTYIO TOYHOCTh
|2 = x| = 11,857 - 1,333] = 0,524

[ — x| = |-1,444 + 1,167] = 0,278
|8 - x| = 11,625 - 1,333] = 0,292
maxi|x£3) - x§2)| = 0,524

A B C

1 X1 X2 X3

2 0,00 0,00 0,00
3 1,00 -0,33 1,00
4 1,33 -1,17 1,33
5 1,86 -1,44 1,63
6 2,06 -1,76 1,83
7 2,27 -1,93 1,96
20 2,66 -2,34 2,25
21 2,66 -2,35 2,25
22 2,66 -2,35 2,25

Puc. 2.6. Pemenne cuctemMbl JIMHEHHBIX areOpandeckux ypaBHEHUI MeTo1oM SKoou

¢ momouibto nporpammsl Excel

Ipumep 2.7. PemmrbcucreMy ypaBHEHUI MeTOIOM SIKOOM C MOMOIIBIO MTPOrPaMMBI
Excel ¢ Tounocteio € = 0,01:

7x1 +4x, —x3 =7
2xq1 + 6x, + 3x3 = —2
—X14Xy +4x3 = 4

IHopsaaok pewmenus.

[MpencraButh cuctemy B Buje (2.16);

Beectu B sueiiku Al:Cl3aronoBkuctonoios(puc. 2.6);

B saeiikn A2:C2— mavansHoe npudmmkennel, 0, 0;

B siaeiixy A3 — popmyny X1=(7-4*B2+C2)/7

B siaeiiky B3 — hopmyny Xp,=(-2-2*A2-3*C2)/6

BsuelikyC3 — popmynyXxs=(4+A2-B2)/4

Breinenuts ctonbier A, B, C, BeI3BaTh KOHTEKCTHOE MeHIO DOpMaT siueek, yCTaHOBUTH
dopmar YMCIIOBOM M yKa3aTh YUCIO AECATHYHBIX 3HAKOB, COOTBETCTBYIOIIEE HEOOXOIMMOIL
TOYHOCTH, T.€. 2;

Beinenute  sueliku  A3:C3  u  ckomupoBaThb (OpMynbl B COCEIHHE SYEHKH
pacnoioxkeHHbIX Hike cTpok A4:C4, A5:C5 u 1.n. mpu NOMOIIM MapKepa 3arojHEHHS.
Kaxast HoBast CTpoKa COJIEPKHUT Pe3yIbTaThl OUEPETHOTO MPUOIMKEHUS;

[Iponomxars KONMPOBAHKE, TIOKA PE3YJIBTAT HE NIEPECTAHET MEHATHCS;

Sueiiku A21, B21, C21 conmepxaT pelieHre CUCTEMbl YpaBHEHUH, COOTBETCTBYIOIEE
3aJaHHOU TOYHOCTH.

[TpubmmxeHHoe peneHne cucTeMsl ¢ TouHoCcThIo € = 0,01

X1=2,66, Xo= —2,35, X2=2,25
2.5. Metop 3eiinens

B mertone 3eiinens npu HaxoxaeHun (K +1) -0l KOMIOHEHTBI HCIIOJIB3YIOTCS YXKe
HallICHHbIE KOMIIOHEHTBl O3TOM JK€ UTepallud C MEHBIIMMHU HOMEpPaMH, T.€.
MOCJIEIOBATEILHOCTh UTEPAIMH 3a0aeTCsl (POPMYJIION:



1, & P .
xpn=—b-2ax " - 2ayx,)i=123..n@217)
. i=

ii 1 j=i+1
CXO0MMOCTb U TOYHOCTD JOCTHTAOTCS ycaoBusmMu (2.13) u (2.14).

Ilpumep 2.8. 3amaTh uTEpaMOHHBIA TpoIecC 3eHaeNns s HaxOXKICHUSPEIICHUN
cucTeMbl ypaBHeHuit (2.15).

Pemenune. JlocrarouHoe ycinoBue cxoauMocTH (2.13) BBIIONTHAETCS, TO3TOMY
HayvaIbHOE MPHUOIMKEHUE MOXKET OBITh JTFOOBIM.
Hcnonw3ys (2.16) momyuum:

(k+1) (k) (k)

L =T =A% X)) T
X, = (=2-2x " -3x,“) /6
X3(k+1) _ (4+ Xl(k+1) _ Xz(k+1))/4

0 .N-
Iocre 3aganns HawsanbHoro npubmmkenus, Hanpumep, X =(0;0;0) Bbipaxenue
JUTSI TIEPBOM UTEpaIi UMEEeT BU:

x® =(7-4-040)/7=1
x," =(-2-2-1-3-0)/6 = 0,667
x, = (4+1+0,667)/4=1,417

Pesynbrarel nepBoil HWTEpalMM IOJACTABSIIOT B IPaByK 4YacTb M IOJIyYaroT
pe3yabpTaThl BTOPON UTEPALIUHN:

x,? =(7-4-(0,667) +1417)/7=1583
X, =(-2-2-1,538-3-1,417)/6 =-1,945

X, = (4+2]152—(-1,569))/4=1,788
PGSYJ'IBTaTBI BTOpOI71 HUTCpal NMOACTABJIAKOT B IIPABYIO YAaCTh U IMOJIYYarOT
pe3yJIbTaThl TPEThEN UTEPALIUH:

x1(3’ =(7-4-(-1569)+1,788)/7=1152
x2(3) =(-2-2-2152-3-1,788)/6 =-1,945
x3(3) =(4+2152—-(-1945))/4=2,024

[TorpemHocTs pemeHus:

X — x| =[2,152 1,583 = 0,469
X8 — x{?| =[1,945+1,569] = 0,376
X —x{?| =[2,024 1,788 = 0,236
max[x® - x®|=0,469

Ipumep 2.9. Pemmte cucremy ypaBHEHHWH U3 mpumepa 2.4 UTEpAMOHHBIMH
MeToaaMu Ha VBA U OLIEHUTH NOTPEIIHOCTb.
Iopsiaok pemenus.

1) Beectu ko1 mporpamMMmsl (puc. 2.7) B MOJIyJIb JIUCTA. Y AAJUTh TOMEYEHHbIE CTPOKH,
HE COOTBETCTBYIOLINE BBIOPAHHOMY METOJ1y PEIICHHUS.

Sub lter()

n = Cells(1, 2)
kmax = Cells(1, 4)
ReDim a(n, n), b(n), x(n), r(n)
ReDim y(n) ‘Ako6u
Fori=1Ton

Forj=1Ton

a(i, j) =Cells(i + 2, )



Next |
b(i) = Cells(i + 2, n + 2)
x(i) =Cells(i + 2, n + 4)
Next i
For k =1 To kmax
Fori=1Ton
s=0
Forj=1Ton
s =s+a(,j)*x()
Next
x(i) = x(i) + (b(i) - s) / a(i, i) ‘3enpenb
y(i) = x(i) + (b(i) - s) / a(i, i) ‘"lkobmn
Next
X =y ‘Akobun
Next
Fori=1Ton
s=0
Forj=1Ton
s =s +a(, ) *x()
Next |
r(i) =b() -s
Cells(i + 2, n + 4) = x(i)
Cells(i+2,n+5)=r(i)
Next
End Sub

Puc. 2.7. [IporpamMma perreHus CUCTEMBI JITHEHHBIX alreOpandecKuX ypaBHEHUN

UTEPALMOHHBIMU METOJAaMU Ha sA3bIke VBA

2) Beectu 4ncno ypaHeHHi N, MakcuMaibHOE YMCIIO UTepamuii Kmax ,Matpuiy A u
BekTop B B pabounii muct Excel (puc. 2.8).

3) BeecTtn HauansHOE npubImKenue B croben H, manpumep, X1 =1; X2 =1; X3 =1;
x4=1.

4) BemmonHuTth nporpammy. B ctonbue H conepkurcs perieHue cucTeMsl:

X1=1,767019 ; x2=9,807512; x3=2,702465; x4=-0,48533.

5) B cronbme 1 comepxkarcs HeBsS3KM. Ecnu  OHM  BENWKH, TOBTOPUTH
pacuer,yBenuunBKmax.

A B C D E F G H |
1 n= 4 | kmax= 10 X r
2 10 1 0 0 5 1
3 -2 9 1 0 -1 1
4 0 0,1 4 -1 -5 1
5 0 0 -1 8 40 1

Puc. 2.8. Tabnwma WCXOMHBIX JAHHBIX JUIS PEIICHUS CHCTEMbl JTHHCHHBIX
anredpanvdecKuXypaBHEHH UTEPAIMOHHBIMU METOJaMH Ha si3bike VBA

IHopsiiok BBIMOJHEHMS PAdOTBI. (nponucvLIBaemcs ¢ yuemom cneyuguru yueoHoul
oucyunaunvt u MJIK)
1




(I)opMa NnpeacraBJICHus pe3yjabTara:

Kpurepum ouenku:



Tema 3. AIropuT™Mbl 1 METOAbI MOMCKA KOPHEH YPaBHEHUS U pelIeHUust
HeJIUHEHHBIX CHCTEM
JlaGoparopnas padora Ne3 «CocraBiieHre aJJropuTMa U HANMCAHUE NTPOTPAMM
JJISl IOMCKA KOPHeH YpaBHEHHs U pellleHUsl CUCTeM HeJIMHEeHbIX YPABHEHUID)

Henan:

Boinosnus padory, Bel Oyjaere:

ymembp:
- V1, VY2, V3, V4, YO01.1, v02.2, Y05.4, Y09.1,
¥09.2

MarepuanabHoe o0ecnieyeHue:

3apanue:

KpaTkue TeopeTnyeckue cBeieHUA:
Tpebyercs peluTh cUCTEMY HETMHENHBIX YpaBHEHUM BUJIA:
Fl(Xl, X2,..1y Xn)=0
Fg(Xl, X2,..1y Xn)=0 (31)

Fn(X1, X2,..., Xn)=0.
3.1. Mertoa mnpocroii urepauum (Meron $SIkodum) 1A cHCTeM HeJHMHEHHBIX

YpPaBHEeHU
Cuctemy HenMHEHHBIX ypaBHeHMH (3.1) mocie nmpeoOpa3oBaHmii
XiZXi—Fi(X) /Mi, i=1, 2,3,...,n

(3I[CCL Mi OIIPCACIAIOTCA U3 YCIIOBUA CXOI[I/IMOCTI/I), peacTaBuM B BUIC:
X1 = f1(X1, X2,+..y Xn)
X2 = fa(X1, X2,0.y Xn) (3.2
Xn = (X1, X2,00y Xn)

W3 cucrembr (3.2) Jerko TMONYYUTh HTEpAMOHHBIE (QOpMylBl Merona SIKoOw.
Bo3bMeM B kauecTBe HayaIbHOTO MPHUOIMKEHHUS KaKyl0-HUOYAb COBOKYIMHOCTh YHCEI x @,
XZ(O) yeeey Xn(o). [ToxcraBnsis X B mpaByro 4acTh (3.2) BMECTO MEPEMEHHBIX X1, X2 ,..., Xn ,

MOJIyYMM HOBOE NMPHUOIIKEHHE K PEILICHHIO UCXOAHOM CUCTEMBI:
1 0) (0 0
xf ) =f x§ ),xé ),...,x,(l ))
1 0) (0 0
xé ) = fz(xi ),xé ), ...,x,(l )) (3.3)

D _ o0 O 0
x,(l)—fn(x1 )X, ,...,x,(q)) . )
Ota omepauus TMOJXYYEHHUS IEPBOrO MPHOIMKEHUS xY  x® L x® peuieHus

CUCTeMbl ypaBHEHHU (3.2) Ha3bIBaeTCs MEpPBbIM IIarom utepanuu. [loncrasiss momyueHHOe



pelieHre B TpaByl0 YacThb YypaBHEeHUs (3.2) MOMyYyuM CIEAYIOIIEe HTEPAlMOHHOE

NpUOJIKEHUE: x(z) gz), X(Z)I/ITI[

2 = £i(x®, 69, x?), i=1,23,.,n (3.4)
2 n

I/ITepaHI/IOHHbe/'I HpOLICCC MOXHO CUHMTaThb 3aKOHYCHHBIM, €CJIM BCC 3HAUYCHUA
nepeMeHHbIX ( k+1)-0# nTepaluu, OTIHYAIOTCS OT 3HAUYECHHH COOTBETCTBYIOIINX ITEPEMEHHBIX
IpEeAbIAYIIEH UTEepaluy, Ha BEIUYUHY 110 MOAYJIO MEHBIIYIO 3aJaHHOM TOYHOCTH € , T.C.
€CIIH:

maxl|x(k+1) lk| <eE. (3.5)
4.2. Metona 3eiigess AJsi CUCTEeM HeJIMHEHbIX YPaBHEHU M

Merton 3elinenst oraudaeTcs oT Merona SIkoOu TeM, YTO BBIYUCIICHHUS BEIYTCS HE 110
dopmynam (2.4), a o cieayromuM GopMynam:

(k+1) f1( () x(k), ___’xr(lk))

n

(k+1) f( (k+1) §k+1), . 'xr(Lk)) (3.6)

(k+1) fz( (k+1) (k) x(k))

(k+1) (k+1) (k+1) (k+1)
fn( y Xy e, Xy )

[Ipu pemeHHMM CHUCTEM HEIUHEHHBIX YpaBHEHUH HEOOXOAHMMO  OIpEAENIUTh
npuemiieMoe HadanpHoe mnpuOmmkeHwe. Jlng chmydas ABYX ypaBHEHHMH € IByMS
HEM3BECTHBIMH HavalbHOE MPHOIIKEHHE HAXOIUTCS IPpadUIeCKH.

CxomumocTh Metona 3eimens (SIkobu Toke) 3aBucuT OT BHaa (GyHkuuu B (3.2),

BCPHEC OHA 3aBUCUT OT MaTpULIEbI, COCTaBJICHHOM M3 YaCTHHIX MPONU3BOAHBIX:

firfizfis - fin
F' = f2,1f2,2f213 len (37)

! 4 ! l4
fnlfnzfn3 fnn
/; afi
rae f;; = =—.
J ax]'
I/ITepaLII/IOHHHﬁ Imponecc CXoAuTcCs, €CJin CyMmmMa MOL[yHeﬁ Ka)KI[Oﬁ CTPOKHU F' menpiie
CAUHUIIBI B HeKOTOpOP'I OKPECTHOCTH KOPHSI:
! ! ! ! .
|ﬁ1|+|ﬁ2|+|ﬁ3|+"'+|ﬁn|<1, l—1,2,3,...,n
701051

n
maxizien ) || <1
j=1

IMpumep 4.1. Haiitu pemenne cucteMsl MeTo1oM 3eiiens ¢ TounocThios= 0,001:
F (x, y)=2sin( x +1)—y -0,5=0 (3.8)
G(x, y)=10 cos(y —-1)— x +0,4=0
Pemenue: [Tpeacrasum(3.8)B Bume(3.5):
x =f1(x, y)=x=(2 sin( x +1)—-y -0,5) / My (3.9
y =fa(x, y)=y —(10 cos(y -1)- x +0,4) / M,
3aaeM HavaabHBIC IPHOIOKEHUS Xo= —1, Yo= —0,7.
3anuIieM T0CTaTOYHOE YCIIOBUE CXOIUMOCTH U onpenenseM My , My:
2cos(x + 1)

F = <f1’xf1’y) _ 1= M, 1/My

f2xf2y 1+ 10sin (y — 1)/M2/
2
‘1 2cos(xy + 1)

—| <1
M,




1 10 sin(y, — 1)
—— + <1
-5 m
2cos(1+1) 1
1-— —| <1
M, M,
’ 1 N 10sin(—0,7 — 1) <1
M, M,
1= 2|+ || < ||+ |1+ 2225 <1
M; My M; M;
OmpenensieM uacTHele 3HaueHus Mi= 2 , My=10 ,KOoTOpBIE YIOBIETBOPSIOT
HEpPaABEHCTBAM

1-2/2+1/2<1 n 1/10-9,91665/10<1

HepeXO,I[I/IM K peajin3alilud UTCPALIHOHHOT'O ITpoHIecca:

Xk+1= Xk— (2 sin(xk+1)—yk—0,5)/2

Yi+1= Yk— (10 cos(yx—1)—xk+ 0,4)/10

X1= Xo—(2sin(Xo+1)—Yyo—0,5)/2=—1—(2sin(—-1+1)+0,7-0,5)/2= -1,1

y1= Yo—(10 cos(yo—1)—Xo+0,4)/10=—0,7—(10 cos(-0,7-1)+1,1+0,4)/10= —-0,72116
Xo= X1—(25in(Xy+1)—y1—0,5)/2=—1,1—(2sin(~1,1+1)+0,72116-0,5)/2= —1,11075
y2=y1—(10 cos(y;—1)—x;+0,4)/10=-0,72116—(10

cos(-0,72116-1)+1,11075+0,4)/10== —0,72244

X3=X2—(2 Si n(X2+1)—y2—0,5)/2:—1,11075—(2

sin(-1,11075+1)+0,72244-0,5)/2== —1,11145

y3=Y>—(10 cos(y,—1)—x,+0,4)/10=-0,72244—(10

cos(—0,72244-1)+1,11145+0,4)/10== —0,72252

OrmpezenseM MorpenHocTs Mo Gopmyrie

maXi<i<n xi(kH) - xl-(k) <e¢
lx3 — x,] = |—1,11145 + 1,11075| = 0,0007 < & = 0,001
lys — v,| = |—0,72252| = 0,00008 < &£ = 0,001

Taxum o6pazom, umeem perienne: x*=-1,1115, y*=-0,7225.
[IporpamMma, peanmusyromias pemieHHE JaHHOW 3aqadd, NpejacTaBicHa Ha puc. 3.1.

Hcxonnble JaHHBIE — HayallbHBIE HpI/I6J'II/I)KeHI/I$I X0, Yo, MHOXHUTCIHU Ml, Mz, TOYHOCTb € H
MaKCUMAJIBbHOEC YHCJIO I/ITepaHI/Iﬁ n.

A B
1 | X0 -1
2 | Y0 -0,7
3 |M1 2
4 M2 10
5 |e 0,001
6 |n 10000
7 | x -1,1112
8 |y -0,72245

Sub program5 ()
X = Cells(1l, 2)
y = Cells (2, 2)
ml Cells (3, 2)
m2 Cells (4, 2)
eps = Cells (5, 2)
n = Cells (6, 2)
For k =1 To n
xk = x-(2*Sin(x+1)-y-0.5)/ml yk = y-(10*Cos(y-
1)-x+0.4) /m2
If Abs(xk-x)<e And Abs (yk-y)< e Then Cells(7, 2) = xk



Cells (8, 2) = yk
End
End If
x = xk
y = vk
Next k
MsgBox '"pemeHme He HauAeHO"
End Sub

Puc. 3.1. [Iporpamma pemieHus: CUCTEMbI HETMHEHHBIX YPAaBHEHUH METOJI0OM
3einens

4.3. Metoa HbioTOHA pelieHUus1 CUCTEM HeJIMHEHHbIX YPABHEHM I

OcHoBHas uzaess meroga HplOTOHA COCTOMT B BBIICICHUM U3 YPABHEHUHCHUCTEMBI
JUHEHHBIX YacTel, KOTOpPhIE SBJSIIOTCS TJABHBIMH MPU MalbIX MPUPAIIEHUSX apTyMEHTOB.
OTO TMO3BOJISIET CBECTH HCXOJHYIO 3a/Jady K PpEUICHHIO I10CJIEI0BAaTeIbHOCTH CHUCTEM
JUHEHHBIX YpaBHEHUH.

PaccmoTpum cucteMy IByX HEIMHEHHBIX YPaBHEHUN C IBYMsI HEM3BECTHBIMH BHJIA!

F (x,y)=0 (4.10)
G(x, y)=0

[TycTh MU3BECTHO HEKOTOPOE MPUOIKEHUE Xk, Yk KOpHS X , y* . Torma

MOMPABKH AXk=Xk+1—Xk , AYk=Yk+1—Yk MOXHO HAWTH, peniasi CACTEMY:

F (Xk+ AXk ) Ykt Ayk ) =0 (4.11)

G(Xk+ AXk, Y+ Ayk):o

Jaist aToro paznoxuM ¢pynknuu F , G B psin Teiinopa mo Axy , Ayk . CoxpaHus
TOJBKO JIMHEMHBIE 110

AXy AY4acTy,lI0JIy4uM CUCTEMY JTMHEUHBIX YPaBHEHUN
oF oF
(X Yi) (X Yi)
Xic+ Ayk=—F (X, Y&)
OX oy
OG(X OG(X (4.12)
k YK) ks Yk)
Xkt Aykz -G (Xk, yk)
OX oy

OTHOCUTCIIbHO HCHU3BCCTHBIX ITOIIPABOK AXg , " Ayk . Pemas 9Ty CUCTCMY JIM-HEHHBIX

yYpaBHEHUU, onpeaensieM 3HaueHust AXy , Ay .
TakuM oOpa3om, pelIeHUE CHUCTEMBbl ypaBHEHUU MO MeToay HbIOTOHa cO-CTOUT B
MOCTPOEHUHU UTEPALIMOHHOM MOCIIEI0BATEIbHOCTH

*k
+17% + AXk

(4.13)
Yi1= Vit Ayk
rae AXg , AYk - pelieHus CUCTeM JINHEWHBIX ypaBHeHUH, Bua (4.12) Ha Kax-10M 11are
uTepaluu.
metone HploToHa s oOecrmeueHUs: XOpomIeH CXOTUMOCTH TakKe Ba-)KeH
NPaBUJIBHBIN BEIOOP HAYAIBHOTO MPUOIHKCHHUS.

IIpumep 4.2. Haiitu pemenne cucrembi(4.8)mMeTonom HpioTOHA ¢ TOY-HOCTBIO € =
0,001.



F (x, y)=2sin( x +1)-y —-0,5=0
(4.13)
G(x, y)=10 cos(y —1)— x +0,4=

Pemenne. Hauanbnbie mpubmmkeHusXo= —1,Yo= —0,7.0npenenum
YaCTHBIC POU3BOJIHBIC:

0 0
F(xY) F &) =
= 2C0S(x+1) ; -1
X oy
0 0
G(x, Y) G(x,Y) =—10sin(
=-1 y-1)
OX OX

U, ucnoin3ys (4.12), mocTpouM CHUCTEMY JHMHEWHBIX YpaBHEHUH OTHOCHTEIHHO
MOTIPABOK

[2cos(x+1) —1-Ayi - + n
AXg = 2sin( Xk 1) +yk 0,5
| - ~10si ~1)Ay ~10co - +
[ 1A% n( Yk k= S( Yk 1) X« 0,4
[Toxcrapnss HavanbHbie pubMIKeHus Xo=—1, Yo=—0,7 u pemas cuc-
TeMy JIMHEUHBIX
ypaBHEHUH
— Ay _
AXg 0 0,2
L
+ _
— AXo 9,9166Ay, 0,116

ONpezensieM TIONpaBKM Ha IEPBOM IAare HTEpanyu
AXo=—0,1112,Ayo= —0,0225
Jlanee HauanbHOE MPUOIIKEHNE yTOuHsAeM 1o popmyram (4.13)
X1= Xo+ AXo=—1-0,1112=-1,1112
y1= Yo+ Ayo= —0,7-0,0225= -0,7225

[ToncraBisiss pe3ynbTaThl mepBod utepanuu X;=-1,1112 |, y;=-0,7225 u pemas
CUCTEMY JINHEVHBIX YPAaBHEHUM

(1,98 -5,
76Ax — Ay 580610
1 1
- + 2,4
AXy 9,8852Ay; 57610

ofpeziesisieM MOMpPaBKU Ha BTOPOM IIare uTepauuu

AX = —2.945.10"~0,0003,Ay = —2.73-10°~0,00003

1
Hanee X1
uYyi yTouHsIeM 1o Gopmynam (4.12)

Xo= X1+ AX;=-1,1112-0,0003~ -1,1115



Yo= Y1+ Ay,= —0,7225-0,00003~ —0,7225

max |x(

OmnpenenseM HOrpenHocTs no gopmyne  K+1) X(k)|< € .
<i<n |
b | e | ~0,0003 < ¢ = 0,001
b-vi | b | =000003<e=0001
Takxum oOpa3zom, UIMeEeM pEIICHHE: X = -1,1115, y*: —0,7225.

IIporpamma, peanmsyromas metox HeroToHa i1 yKa3aHHOM 3aJ1a4yu, IPEICTaBICHA Ha
puc. 4.2. lcxonHble naHHbIE — HA4YaJbHbIE MPUOIMKEHUS Xg , Yo,TOUHOCTHEM MAKCUMAJIbHOE
YUCJIO UTepanum N .

B

0 -1

0 -0,7
0,00

1

1000

0

1,11149

0,72253

Sub programsé ()

X = Cells(1l, 2)
y = Cells (2, 2)
e = Cells (3, 2)
n = Cells (4, 2)

For k =1 Ton

F=2%g8in(x+1) -y - 0.5G =10 * Cos(y -
1) - x+ 0.4 Fx = 2 * Cos(x + 1) Fy = -1

Gx = -1

Gy = -10 * Sin(y - 1)

D=Fx * Gy - Gx * Fy

Dx = (G * Fy - F * Gy) / D

Dy = (F * Gx — G * Fx) / D

xk = x + Dx

vk =y + Dy

If Abs(xk-x)< e And Abs(yk-y)< e Then Cells (5, 2) xk
Cells (6, 2) = yk
End
End If
xk
vk

X
y



Next k
MsgBox '"peumeHue He HaMgeHO"
End

End Sub

Puc. 4.2. IIporpamma, peasnin3zyroiast meroq HeroToHa Ha s3bike VBA.

IIpumep 4.3. Haiitu pemenue cuctembi(4.8)c OMOIIBIO IPOTrPaMMBbI
Excel.
F (x, y)=2sin( x +1)- y —0,5=0
G(x,y)=10 cos(y—1)—x+0,4=0
Ilopsinok pemenus.
[Monkmounth HaxcTpolky «llowck pemenus» yepes Knonxka«Ogucy-
Ilapamempor Excel-Haocmpoiiku-Haocmpouixu Excel-Ilepetimu (puc.

4.3);
Beectu B siueiiku Al, Bl, C1, D1 3aronoBku cTonomoB (puc. 4.4a);
B
) staeiiky A2 — HavanbHOE MPUOIIKEHUE IS X ! 1
) B stueiiky B2 — mayanpHOe nipuOImKkenue uis Y 0,7
=2*SIN(A2+1)-B2-
) B stueiiky C2 — dpopmyay F(X,Y) 0,5
=10*COS(B2-1)-
) B stueiixy D2 — dpopmyny G(X,y) A2+0,4
Bei3Bate auanorosoe okHO «llouck pewmenus»: [annvie-Ilouck pewenus
(puc. 4.5)

B kauectBe 11€1€BOM STYEHNKHN YKA3bIBAEM PE3YJIbTAT BBHIYUCIEHUS JEBOW YaCTHU OJHOTO W3
ypaBHeHuit, Hanpumep, F (X, Y) , T.e. ssueiiky C2

Jns perienusi ypaBHeHus 3Hadenue F (X, y) = 0 , moaToMy BeIOMpaeM IepeKIroyaTeib
«3HaYeHME», a B COOTBETCTBYIOIIEE Noje BBoauM 0

VYcranoBuB Kypcop B nosie «M3MeHss TYEeHKN», BBIJIEISAEM YEUKU HE3BECTHBIX X , Y , T.€.
A2: B2

OcTanbHble ypaBHEHUS! CUCTEMBI pACCMATPUBAIOTCA KaK JIOTIOTHUTENIbHBIE OTpaHUYeHHUS (
G(X, ¥y) = 0 ). Haxumaem kHomky «/o0aBuUTH», OTME4YaeM MbIIb0 suciiky D2 u
BBOIUM =0

Haxumaem xHomnky «Beimomuute». Ecnu pernieHne HalaeHO, TMOSBISIETCS OKHO
COOOIIeHNs TIPEIJIOKEHUEM COXPaHUTh HAWJEHHOE peIIeHHWEe WJIM BOCCTAaHOBHUTH
ucxonHble 3HaueHus. Haxxnmaem kHonky OK.

B sueiikax A2: B2 - pemenue cucremsl (puc. 4.40),

T.e X=-1,111, y=-0,723

2| 1111 0723 -834446E-07| -1,21671E-07
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Puc. 4.3. [Mopxmrouenuss Haactpoiiku Puc. 4.4. Paboumii nuct 1m0 u

MOCJI€ BBIOJHEHUS
«ITouck pemreHus».

IMMONCKa PCUICHUA.

Puc. 4.5. [Tapametpsl okHa «Ilouck permeHus».



IMopsiioK BBIMOJHEHUSI PAOOTBI. (NpONUCLIBAEMCS € YYemoM Cneyuguki yueoHotl
oucyunaunvt u MJIK)
1

(I)opMa NnpeacraBJaCeHus pe3yjabTara:

Kpurepum ouenku:



Tema 4. MeToabl AaHAJIMTHYECKOIO NnpeacraBjJaCHusA Ta0JUYHO 3aJaHHOH

byHkun
JlabopaTopHas padora Ned «CocraBiieHHe aJrOPUTMA U HANTUCAHUE MPOTPAMM
AJISl HHTEPIOJIMPOBAHUS QYHKIIUN

Henan:

Boinosainus pa6ory, Bel Oynere:
ymemp:

MarepuanbHoe o0ecnieyeHue:

3aganue:
Bapuanwmne sadanui
1) f(x) = (In x) r*234a~25
2) [(x) = (In x) r =911 13a~ 105
) J(x) =~ (In x) ' .5.6Ga~ A5
DA~ (Inx)' "2 1.6.9.a~85
3) Jix) (In x) i 2 0. 7.4 v
6) /(x) = (In x) t=91L13a~115
7 /(x) = (In x) r+6.7.8a~65
8) /(x) = (Inx) ' 10,12, 14;a =~ 135
M) = (Inx)“a i.8.%a~75
10) /(x) ~ (In x) . ~8 1L 14a~125
11) fix) = (In x) Y 59 10:a~85
I2) (x) = (Inx) =1L 13150~ 125
13) f(x) = (In x) ' 24.6a~45
1) /(x) = (Inx) =912 15 a~ 115
15) f(x) =~ (In x) 1 LG X a~65
16) f(x) = (In x) X 385 1La=95
17D /() = (Inx) ) 68 1 a 85

I~ ) x=11L12 13 a0~ 115
19) fix) = (In x) ' 2. 5.8 a~55
200 f(x) = (In x) r=6.912a~115
21) J(x) = (Inx) ' 5. 8. 11,a~85
22) J(x) = (In x) ¢t 6.9 12 a~ 105
2N~ (Inx)Sx =26 10:a~65
24) /(x) = (In x) =710 130~ 125
25) /(x) = (In x) X 1.6.9%a~65
2600 /() =~ (Inx)" S x~24.6a~45
27) J{x) = (In x) X 812 16:a~95
25) J(x) (In x) X 5
29) f(x) = (In x) ' 3.5.7:a= 35

0) /(2) =~ (Inx) =1L 14 1T7.a= 155

KpaTkue TeopeTuyeckue cBeieHUS:
OueHb 4acTo B MPaKTHUECKOM paboTe BO3HUKAET HEOOXOIUMOCTh HAlTH

B SBHOM BHJE (YHKIMOHAIBHYIO 3aBUCHMOCTH (popmymy) Yy y (X) Mmexay Be-
JUYUHAMHU X U Y , KOTOpbIE 3aJaHbl OTAEIbHBIMH IapaMu 3HaueHWH X , Yi (Tabmuueil),
HarpHuMep, MOJyYCHHBIMH B PE3YJIbTaTe N3MEPEHHH.

3agaga BOCCTAQHOBJICHUS AHAJIUTHUYECKONW (YHKIMH TIO OTACIbHBIM 3HA-YEHUSIM
Ha3bIBACTCS ammpokcuMmanuei. J[nsg mosydeHHsT €QMHCTBEHHOTO —pelle-HUS  3afadd
aNMpOKCUMAIIIH HEOOXOAUMO

3agath OOmMK BHUA aANIPOKCUMUPYIOIMIEH (YHKIWH, BKIIOYAIOMIUNA HEW3-BECTHBIC
napameTpsl (koapduuuenTs). Bun dynkium 3anaercs, ucxoas u3 Gopmsl pactpeaeneHus
anMpPOKCUMHUPYEMBIX 3HAYCHUH (pacIioioKEHUs TO-4eK Ha rpaduke), U3 MpearnosaraeMoi
(yHKIMOHATBLHON 3aBUCUMOCTH, HJIU IIPOCTO B BUJIE€ TIOJTMHOMA HEKOTOPOH CTENECHH;



OnpenenuTh 3Ha4Y€HUs MApaMETPOB Ha OCHOBE 3aJaHHOIO KpUTepus OJIn30-CTH. 37ech
CYIIECTBYET /IBa OCHOBHBIX ITOJIX0a — UHTEPIOJIALMS U CIIIaKU-BaHUE.
5.1. MaTepnoasiuus
Hns 3a1a4u UHTEPIIOJIALNN
KpUTEpHii 6mu3ocTr anIpOKCUMU-
pyrorieit GyHKIUHA ~
y =Y (X)x ucxon-

HBIM JaHHBIM X; , Yi paccMaTpuBaeTCs
KaK COBIaJICHHE 3HAYCHUH B 3a/IaHHBIX
TOUYKaX, Ha3bIBAEMbIX Yy3JIaMH HHTEp-

noJisiiue (puc. 5.1), T.e.
Puc. 5.1. I'paduk wunTEpnomupyromen

y (Xi)=Vi.
GYHKIMHM TPOXOAUT Yepe3 3aJaHHble Tou- Eciiu QyHKIMs 3amaHa B BUIE
KH.
I10JIMHOMaA, TO OH HA3bIBACTCIA I/IHTep'

HOJISILIMOHHBIM TTOJIMHOMOM U MOXET OBITh 3amMcaH, Hanpumep, B ¢popme Jla-rpanxa
nm HerotoHa.
5.1.1. UuTepnoasiiuoHHbIN MOJIUHOM B (popme Jlarpanixka
[TycTh Ha HEKOTOPOM MPOMEXYTKe [&; D] 3amaHbl N Pa3NUYHBIX Y3JI0B X1 , X2, X3, ..,
Xn,a TaKXe 3HAYEHUs HEKOTOpou (GyHKuuu Y1, Y2, Y3, ..., YnBITHUX Yy3nax. HeoOxomumo
HOCTPOUTH MOJIMHOM P( X) , IpOXOAsIIuii Yepe3 3a-1aHHbIC TOUYKH, T.€.
P(xi)=yi
WuTeprionsiiinoHHbINA omHOM Jlarpan:xa nuMeeT cieayrouyo Gopmymny:
n
P(X)= La-1()=2 yili(x) (5.1)
i=1

(X=X1 )oe(XXi22 )(XXis1 ) ... (X=Xq )
e i X) = — (yHIaMeHTaNbHbIE MOJH-

Xi = X1)-..(Xi— Xiz1) (Xi— Xiz1)...(Xi— Xn)
HoMBI Jlarpanyka. OHU yIOBIIETBOPSIIOT PaBEHCTBAM

1, i—k
|k(Xi)
—1 (5.2)

0, zk
3aBUCST JIMIIIH OT 33JJaHHBIX Y3JI0B Xj , HO HE OT 3HAYCHUI MHTEPIIOTUPYEMO QYHKIIUH Y .

IIpumep 5.1. I[TycTs 3a1ana Tabnumna:
Tabmu
na S.1

S Y S T




0 2 /8

HeoOxoaumMo MOCTpOUTh HHTEPIOJSAIMOHHBIA TOJMHOM Jlarpanxka, MpO-XOISIIHMA
yepe3 3aJJaHHbIE TOYKH

: |

Pemenmne.llonmuuom Jlarpanka umMeeT BUI:
Ls(¥)= yali(})+ Y2la(X)+ Yala(X)+ Yala(x)=
0 -1y (X) + 2l (x) +%l5 (X) + 0 14 (X) = 215 (X) +7gl5 (X)
Hatinem dbyngamenTanpHbIe MOIMHOMBI Jlarpanika:

X+ _
| (X)X )(xX) L)%= (x-1) -
2(X)= “2X X 2x+1
- - 0 _ Z
X X)x  x)x Xx) +1)(0 — (0-1)
(X=X1 )(X=X2 ) (X—X4 (x+1)(x—
) 0O(x-1) _
3 X) = - X

x K O x) Do 1)

IMoncrasisis | ( X) B NOJIMHOM Jlarpanxa, HaX0AuM:
La(x)=2l,(x)+5" l3(x)= x*~2x°— x +2

5.1.2. UuTepnoasiuMOHHBbIN No1MHOM B ¢opme HbloTOHA

NHuTtepniossiionHslii moiMHOM HbroTOHA MMeeT BUA:

Na-1(X)= A°(a)+ A'(xg X2 )(X=X1 ) + A (X1, Xa , X3 )(X—X1 )(X=X2 ) +...
LA (X, X (5.3)
yeery X )(X=X ) (X=X )...(X=X )
-1 1 2 -1
e
A% (x
)=y
A ()
- A" (%)
X x = - pa3aeseHHast pa3HOCTh MEPBOro MOPSIKa,
i Xk
A )
Yx,x -A'(x x
A I
? x,x x = - pa3aeicHHas Pa3HOCTh BTOPOIO MOPSIKA,
Xi—
Xk
, X
2 X,X )=A* X X,X
A

3 — pazjeneHHas pa3HOCTh
(x, X X, X = TPETHETO



i~ Xk
MOpSAJKA U T. 1.
Ipumep 5.2. IlocTpouTh HWHTEPHOJIAUMOHHBIM moaWHOM B (opme Hpro-ToHA,
IIPOXOJAIIMN Yepe3 TOUKH, 3alaHHble Tadunuei S5.1.
Pemenue.PacueTs! mpencTaBuM B BUJE TaOIHIIBI.

Tabmm
ma 5.2
y
Xj i Al 2 3
-1 0
2
2 [ ] 5/ 2
-714
1/ 9 ‘
2 /8 1/ 2
-9/4
0

A'(1,2) = (y1y2) I(x1—%2 ) = (0= 2) /(-1- 0) = 2

AY(2,3) = (Yoy3 ) I(Xo—X3 ) = (2-9/8) /(0 -1/ 2) =7/ 4
A (3,4) = (ya—ya ) (xs—X4 )= (9/8-0) /(1/ 2 -1) =9/ 4

A?(1,2,3) = (A* (1,2) - AY2,3)) /(x:—%3 ) = (2 + 7/ 4) /(-1-1/ 2) =-5/ 2
A% (2,3,4) = (A (2,3) —A' (34)) /(Xa=Xa ) = (7 /4 +9/4) /(0 -1) =-1/ 2 A®
(1,2,3,4) = (A* (1,2,3) — A? (2,3,4)) /(X:—Xs ) = (-5 / 2 +1/ 2) /(-1-1) =1

N3(x)= A°(L)+ AY(1,2)( x — x0)+ A%(1,2,3)( X — X1)( X — X2)+

A% (1,23 4)( XX )( XXz )(X—X3) =

)

0+~ DXL DX X=X 22X X 42

)

IIpumep 5.3. IlocTponuTs MHTEPHOJIALMOHHBIN IOJIMHOM,IPOXOAAIIMINYEPE3 TOUKH,
3aanHble Tabnuiei 5.1, ucnonssys nporpammy Excel.
Iopsaok pemenus.
Beectu Tabnuiy B pabounii muct Excel (0ObIKHOBEHHBIE TpoOU BBOISATCS Kak (OPMYIIBI,
1.¢. =9/8). Boiienuth sueiiky TaOIHIIbL.
BceraButs auarpammy: BeraBka — Jluarpammbl — Touyeunast — Toued-
Hasi ¢ Mapkepamu.Ha pabouem nucte mosBuTcs rpaduk Touek TabIN-1IbI.

2(x+1) =

BrI3BaTh KOHTEKCTHOE MEHIO (TPaBOM KHOMKOW MBIIIM) OJHONM W3 ToueK rpaduka.
Br16path myHKT «/[00aBUTH JJMHHIO TPEHIAY.

Bribpats [loMHOMHMA/IBHYIO alNpOKCHMAIMI0O W YCTAaHOBUThH CTENEHb MOJIMHOMAa Ha
€IMHUIlY MEHBIIIE YHCTIa TOYEK, T.€. 3.

OTMETUTD «MOKA3BIBATh YPABHEHHE HA INarpamMme).



3aKpeITh OKHO HacTpoek. [NosiBisieTcst TMHUS TpaduKa MHTEPIOIUPYIO-Iiei QyHKIUN 1
COOTBETCTBYIOIAA (POpPMyJIa:
y(X)= X*—2x%— X +2

2,5
y=xP-2x%-x+2
*
15
0,5
(
1, - 0
5 1 0,5 ¢ 5 .5
-0,5

Puc. 5.2. PesynbraTsl uHTEpnionsuuu B mporpamme Excel.

I/IHTepHOJ'ISIHI/IOHHI)II\/'I MMOJIMHOM ONpECACIIACTCA CANHCTBCHHBIM 06pa30M HE3aBUCUMO
OT MCTOAAa €ro rnmoCTpoOCHUs. CreneHb HHTCPIIOJIMPYIOUICTO IMOJIM-HOMAa Ha CAVMHUIY MCHBIIC
qHuCjia TOUYCK
IloBbImeHNE CTEIICHU HUHTCPIOJIMPYIOUICTO ITOJIMHOMA MOXKET IPUBOJUTH

HOSIBICHUIO HEXEJAaTEIbHbIX «OCHWUIAIUIY (QYHKIUU MEXAYy Yy3J1aMHU HHTEp-TOJSLUY.
[ToaTOMy CI0KHBIE HHTEPHIOISAILMOHHBIE POPMYIIBI UIMEET CMBICT IPUMEHATD ISl IOCTATOYHO
MaAKuX (QYHKIMH, O KOTOPBIX W3BECTHO, YTO Xa-pakTep H3MEHeHUs GQyHKIUA u
IIPOU3BOJHBIX IIPUMEPHO COOTBETCTBYET XApaK-TEPy M3MEHEHUS HWHTEPHOJIUPYIOIIMX
[IOJIMHOMOB.
5.1.3. CnialiH-MHTEePNOJIAHA

CrnaltH-MHTEpHOJALMS MIPEANoaraeT npecTaBlIeHue HHTepHoaupyro-meil GQyHKiun
B BHJI€ KOMOMHAIIMM DPa3HbIX (DYHKIMH, COOTBETCTBYIOIIMX OT-pe3KaM MEXJy COCEIHUMH
y3namu. Ha QyHKIMM-crutaiiHpl HaKJIQABIBAIOTCS yC-JIOBUSI HENIPEPBHIBHOCTH, T.€. COBIACHUS
3HAYEHHUM ISl COCEHUX CIUIAHHOB B y3JI€. YCJIOBHE HENPEPHIBHOCTH MOXKET KacaTbCs KaK
GYHKIIMHM, TaK U €€ MPOU3-BOJHBIX, B 3aBHCHUMOCTH OT CJIOKHOCTH cIUiaiiHa. M3 ycrmoBuit
HEMPEPHIBHOCTH  OMPEACTSAIOTCS  KOI((UIMEHThl  CIUIAfHOB, KOTOpble W 3aJaroT
UHTEPHOIUPYIO-IIYI0 (GYHKIIHIO B IIEJIOM.

[Tpocreiimmii BUA CIUIaifH-UHTEPHOSIMN — CTyIEHYaTass MHTEPIONALUs, QyHKIUN-
CIUTaiHbl TIOCTOSIHHBI MEXIY Yy3JamMu. JIMHEWHBI CIJIallH HENpephl-BEH B y3Jax
WHTEPNOJIALINY, NIepBasi IPOU3BOJAHASI UMEET Pa3phIBbl, BTOPAst U BBICIIHE ITPOU3BOJHBIE HE




CYHICCTBYIOT. ]_IJ'IH JOCTHIXXCHUA 0os1ee BLICOKOH TOY-
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HOCTH WHTEPIOJUPOBAHUS MPUMEHSIOT MOJIMHOMHUAIILHBIC CIUIAHHBI 00JIee BBI-COKUX
creneHeil. Hambonee mmpokoe mMpUMEHEHHE TOJydmsl KyOudeckwil crutaiiH. KyOwdeckuid
CIUTaliH Ha KaXXJIOM OTpe3Ke MEX]y COCETHHUMH y3JIaMU MPEACTaBIsAeT cOO0M MOJMHOM 3-if
CTEMNEHH, YJIOBJIETBOPSIET YCIOBHUIO HETIpe-

PBIBHOCTH BMECTE CO CBOEH IIEpBOM U BTOPOU ITPOU3BOJHOM.

y= 3aJaHHON Ta0IuIei
CrutaiiH-UHTEPIONAHS PYHKIIUH y(x), 3Haue-
Huit B y31ax ( X ; fi(
Vi), ompenaenseT Habop (QyHIHII-CIIIaitHOB X),armpoKCH-
MUPYIOIIUX i =0,
y( x) Ha HHTEpBaax Xi_1<X<Xi,1, 2, oy N
Y
I |
’ [
0 0 f1(x) Xo< X < Xq
X1 X<
Y f2 X) X2
={ Yy
1
|
2 2
f Xn_lg X <
) n x) Xn
n n

Ecmu IMPpUMCHUTDH KY6I/I‘{eCKI/Ie CHHaﬁHBI, TO

() =a+b (X=X ) +¢ (X=X )*+d (x—x ). (5.4)
i
Beenem = Xi—
0003HAYEHUS I Xig,
TOTJa B MpeJeiax Kax/10Tro U3 CIUIaiiHOB 0 <x—xi<h; .
W3 ycrnoBus HempepbIBHOCTH GYHKIHH  (X) cienyeT 2N ypaBHEHMI:
i 617
fi(
X|): yl :1’ ) ’
u
M
%
~i-1 (5.5)
ai + Cj hi2+ di hi3= I =1,
+bihi i 2, ., : (5.6)
N3 ycnoBust HenmpepbIBHOCTH 1 -1 Mpon3BOIHON (YHKIIUH f (X)cenyer

—1 ypaBHEHUI:

i(Xi) (xi) i=1,2 ..n



=Tin -1.
T.x. f/=bi+ 2¢; (X—Xi_1 ) + 3di (x—Xi_1 )*, TO

bi+2i(Xi— Xi-1)+30i(Xi— Xi-1)°= Di1 T
bi+2¢; hi+3d; hi>—bj,1=0 i=1,2,..,n-1. (5.7)
N3 ycnoBust HEMPEpHIBHOCTH 2-1 MPOU3BOIHON (YHKIIUH f (X)cenyer
—1 ypaBHEHUI:
(
(
x) =f X) =1, 2, ..., n=1.
+ -
1 I
= (
K. 2c+ 6d  x—x ), TO
1
2Ci+ -
6di (Xi Xi_1)=2Ci+1I/IJII/I
Ci+3di hi— Cis1=0 =1, ) aeny n-1. (5.8)
[Mony4aem 2n+ (n-1) + (n-1) = 4n— 2
ypaBHEHUs OTHOCHUTENIbHO4N

Heus3BecTHbIX. OcTaBIIMeCcs [Ba YypaBHEHHS 3a/al0T, (UKCUPYsS 3HAYEHUs TIpoO-
M3BOJHBIX Ha KOHLIAX KPUBOM, HAIIPUMED TaK:

f "(X0)=0 ' (%n)=0,
NN
¢1=0 (5.9)
Cn+3dy hy=0. (5.10)

[TomydyeHHBIE ypaBHEHUSI IPEACTABIAIOT COOOM CUCTEMY JIMHEWHBIX all-Te0pandecKux
ypaBHEHHI OTHOCHTENIBHO 4N HEM3BECTHRIX &; , b, Ci , i,

(i=0,1, ..,n).

DTy cucTeMy MOXXHO TPHUBECTH K Oojnee ymooHomy Buay. U3 ycmoBus (5.5) cpazy
MO>XHO HalTH Bce ko3 duniueHTs! a; . Janee u3 (5.8)-(5.10) momy-

qum

c:
I

+175 i =12,..,n-1 d

o _ (5.11)
3

3h| hn
[TogcTaBuM 3TH COOTHOIIEHUS, a TakKKe 3HaUeHUs aj=Yj-1 B (5.6) u Hailnem oTcCrOaa
KO3 UITUEHTHI
i
|

i1 i + i=12,..,n

n (5.12)



VuuteiBass Belpaxkenus (5.11) wu  (5.12), wuckimouaem u3 ypaBHeHus (5.7)
k03¢ durments! d; u b . OkOHYATENFHO MONIYYHM CIICAYIOLIYIO CHCTEMY YpaB-

HEHHIA TOJBKO 11 KO3 PULIMEHTOB C; :

c

1=0 ) Cn+1:0 )

h-
i
-1%-1 + 2(hi_+hi)cithiCia 3 ’ | (5.13)

=23,.,N

Marpuiia 3TOW CHCTEMBI TpEXIHaroHadbHas, T.C. HEHYJIEBBIC 3JEMEHThI HaXOSTCS
JIMIIb HA TJIABHOW W JIBYX COCEIHHMX C HEW AMArOHAISX, PACIONO-)KCHHBIX CBEPXY M CHH3Y.
Jlns ee pelieHHs 11€7€cO00pa3sHO HCIONB30BaTh Me-TOJA MPOTOHKH. [10 HalJCHHBIM W3
cucteMsl (5.13) koaddurmenTam Cj J1erko

BBIYUCIUT KO PunmeHTs d; b .

Ipumep 5.4.IToctpouts KyOuueckuii crutaitn s pyukuuuf (X)=sin(nx)ua orpeske[0;

2],ucnionb3ys pa3duenus orpeska N =10gacrei.

Haiitu 3Hayenue B Touke X= 0,48 .

Pemenne. B sgueiikax Al:N1 3ammmem 0003HaYeHNUS CTOJIOIIOB KaK B
TadJIuLeE.

Al B lLel B 'ELTRI®S [CHL L] K | LI M| N O P
% h ¥ d1 al bl cl u ] c a b d

0/ 0,000 0,000

1 0200 0200 0588 0 0,000 31387 -4,9954

2 0400 0,200 0951 -3368 0000 0,800 0,200-0250 -4210 -29972 05688 25393 -3,0673

3 0600 0,200 D951 -5449 0200 D800 0,200 -0267 -6,143 -48496 0951 09699 -1E-07 D08 09976
4 0800 0,200 D588 -5449 0200 0,800 0,200 -0268 -5652 -4849 0951 097 30673

51000 0200 0000 -3368 0200 0800 0200-0268-2997 -29972 0588 -2539 49954
B
7
8
9
0

1,200 0200 -0588 0,000 0200 0800 0200-0268 0803 -3EO07 0000 -3139 49954

1400 0200 -0951 3,366 0200 0800 0200 -0268 4297 299723 -0588 -2533 30873

1600 0,200 -0951 5443 0200 0500 0200 -0268 6,149 48492 -0951 097 3E07

1,800 0,200 -0588 5443 0200 0800 0200 -0268 5653 484962 -0951 09699 -30673

2000 0200 0000 3368 0200 0,800 0000 OQ0O 2997 299723 -0588 25393 -4 9954
0

12,1

fof S5
PR &h }

[TocTpoum Tabnuiy 3Ha4eHUN QYHKITUH.
sueiiku A2:A12 3anumeM 3Havenne uHgekca i = 0, 1,..., 10.



sueriky B2 3anumenm 0, a 8 B3 3anumewm 0,2. Beigenum B2:B3 u mapkepom 3amoaHeHus
mpoTsiHeM BHU3 10 B12.

sueiiky C3 3anumem gopmyny =B3-B2 u mapkepom 3amonneHust npoTs-HeM BHH3 JI0
C12.

syeiiky D2 3amummem ¢opmyny =sin (3,1415926*B2), Beimenum D2 u mapkepom
3aroJIHeHUS MPOTSHEM BHU3 10 D12,
Brraucium K033 pUIIUeHTH CUCTEMBI 2.9.

staeiiky E4 3anumem popmyny =3*(D4-D3)/C4-3*(D3-D2)/C3 u mapke-

POM 3aIloTHEHUS IPOTsiHeM BHM3 70 E12.

sueiiky F4 3anmumem 0, B sueiiky F5 3anmumem =C4 u MapkepoMm 3amoj-HEHUS
npoTsiHeM BHU3 10 F12.

siueiiky G4 3anumiem Gopmynny =2*(C3+C4) u MapkepoM 3aIroJHEHUs POTIHEM BHHU3
o G12.

aueiiky H4 3anumem ¢popmyny =C4 u MapkepoM 3aroaHeHus nNpoTsHeM BHU3 10 H12.
Brruucium nporonoyHsie K03(QGUIUEHTHI (PSIMON X0 TPOTOHKH).

sueiiky 14 3anumem dopmyny =H4/(FA4*13+G4) u mapkepoM 3aroHEHHS TPOTIHEM
BHM3 1o 112.

siaeiiky J4 sanmmem Gopmyny =(E4-F4*J3)/(F4*13+G4) u mapkepoMm 3a-TIOJHEHHS
MpoTsiHEM BHHU3 10 J12.
Boeraucinum koaddunmeHTs criaitna (00paTHBIA X011 TPOTOHKH).

syeiikn K3 n K13 3ammmem 0. B saeiiky K12 3anumem ¢opmyny =112*K13+J12 u
MapKepOM 3aIoJHeHHS IPOTsIHEM BBepx 10 K4.

saueiiky L3 3anumem popmyny =D2 n mapkepoM 3anosHeHus NpoTsiHeM BHU3 10 L12.

staeiiky M3 3anumem popmyny =(D3-D2)/C3-(K4+2*K3)*C3/3 u mapke-

POM 3arMoTHeHUS MPOTsHEM BHU3 10 M12.

staeiiky N 3 3anmmem ¢opmyiny =(K4-K3)/3/C3 u mapkepoMm 3amoHEHUs TPOTSIHEM
BHM3 10 N12.
Brruncnum 3HaueHue cruaiHa.

Touka X= 0,48 nomamaer B otpe3ok [0,4; 0,6]. CnemoBarenbHO, HYXHO HC-
nosb30BaTh CTpoKy I = 3. [ToaTomy 3amuinem B stueiiky O5 dopmyny =0,48-0,4,8 sueiiky
P5 dopmymy =L5+M5*O5+K5*O5"2+N5*O53.

[Toryunm 3Havenue 0,9976. Tounoe 3Hauenue sin(0,481)=0,998026...
CrnenoBarenbHo, norpemHocTs pasHa 0,0004.

Ipumep 5.5.Haiitu 3nauenue (yaxiuny(X),3a1aHHON TabmU4HO,BTOUKEe X=1,324 C
MOMOIIBI0 KyOHM4eckoro cruiaiiHa. Vcnoiap30BaTh MOANPO-rpaMMy-(QyHKIHUIO, peaTu3yIoNyio
MHTEPHOJAIMI0 Kyouueckumu crutaitHamu Ha VBA B Excel (puc. 5.3).

> 1 1,1 1,2 1,4

0,364
) 1 0,7513 0,5787 4

IHopsanok pewmenus.

BceraButh B npoekt VBA cTaHmapTHBIA MOJTYJIb: B TJIaBHOM MEHIO pellaK-

topa VBA BriOpats Insert—Module.

Beectu nmoamporpammy-¢dyHkimio spline3 (puc. 5.3) B cTaHAapTHBIA MO-AYJb MPOEKTA
VBA. Tenepr ¢ynkius spline3 mocrynaa B TabaumuHoM mpoueccope Excel yepes
mactep QyHKIHA.

BBectn panmnbie Tabmuubl B cronbOmel Excel. BBectw 3HaueHwe, I KOTO-POTO
He0OXOoarMa HHTEPIIOJAINS B TUehKy A7.

Yepes mactep GyHKIMIA (MM BBOJIOM TEKCTa) BCTaBUTh (pyHKIMIO spline3 B siueliky B7. YV
¢dbyakuum spline3 aBa aprymeHTa: MepBbIi — IMA-Ta30H SYEEK, COMEPIKAIIUN TaOJIHITY



nanubix $A$2:$B$5, BTOpOIl — ax-pec sueiiku, CopepKaIIni 3HAUCHUE, TSI KOTOPOTO
HeoOXoauMa UHTEP-TIoAIus, T.¢. A7.

A B
1 X y
2 1 1
3 11 0,7513
4 12 0,5787
5 14 0,3644
6
7 1,324 =spline3($A$2:$BS$5,A7)

5) B sueiike B7 mony4aem pesynbrat uatepnosiiun 0,436284991.
Function spline3(xy As Range, t As Double) As Double n =
Xy .Rows.Count
ReDim a(n), b(n), c(n + 1), d(n)
ReDim x(n) As Double, y(n) As Double, h(n) As
Double ReDim al(n), bl(n), cl(n), dl(n), u(n), v(n) For
i=1Ton

x(i) = xy.Cells(i, 1) .Value
y(i) = xy.Cells(i, 2) .Value
Next

For i =1 To n
h(i) = x(i) - x(1i - 1)
Next
For i = 2 To n
al(i) = h(i - 1)
bl(i) =2 * (h(i - 1) + h(i))

cl (i) h(i)
dl(i) =  3*((y(i)-y(i-1))/h(i)—_
(¥ (i-1) -y (i-2)) /h(i-1))
Next
al(2) =0
cl(n) =0
For i = 2 To n
u(i) = -cl1(i) / (al(i)*u(i-1)+bl(i))
v(i) = (dl(i)-al(i)*v(i-1)) / (al(i)*u(i-1)+bl(i))
Next
c(l) =0

c(n +1) =0
For i = n To 2 Step -1
c(i) = u(i) * c(i + 1) + v(i)

Next
For i =1 Ton
a(i y(i-1)

(c(i +1) - c(d)) / (3 * h(i))



b (i) = (y(i)-y(i-1))/h(i)-h(i)/3* (c(i+l)+2*c(i))
Next
For k =1 Ton
If x(k - 1) <= t And t <= x(k) Then GoTo L2
Next
L2: S = a(k) + b(k) * (t - x(k - 1)) + _
c(k) * (t - x(k - 1)) ~ 2 + _ d(k)
* (t - x(k - 1)) ~ 3
spline3 = S
End Function

Puc. 5.3. [loanporpamma-¢yHKIHs, peanu3yromnias HHTEPHOIISAIHIO
Kyonueckumu crutaiinamu Ha VBA B Excel.
5.2. CraaxkuBanue. MeTol HAUMEHbIINX KBAIPATOB

3amaua anmpokcuManuud (YHKIUHM MOXKET CTaBUTHCS, KOTJa HCXOJHBIC JIaHHBIE
cojiepkaT morpemHocTu (puc. 5.4a), moBTopsl (puc. 5.40) Wiau O4eHb OOJIBIIIOE KOJIMYECTBO
TodyeKk (puc. 5.4B). B sTux ciydasx anmpokcHMalisi Ha OCHOBE WHTEPHOJSLUUA HE HUMEET

CMBICJIa UJIM HCEBO3MOZKHA.

a) 6) B)

Puc. 5.4. Annpokcumanus pyHKUINN CriaKUBaHUEM.

Jlnsg 3amayy anmpoOKCHMAIMKM CTIaKWBAaHHEM KPUTEPH OIM30CTH aIl-
IPOKCHMHPYOLIEH ~ K MCXO/IHBIM JJaHHBIM X y
ynkumn v paccmar-
[
pUBaCTCA KaK MHUHHMAJIIBHOC OTKIIOHCHUC 3HAUCHUI B 3aIlaHHbIX TOYKax. Komn-

YECTBEHHO OTKJIOHEHHE MOXKET OBbITh OIEHEHO pa3MuYHbIMU crocobamu. Hau-Gombinee
pacnpocTpaHEHHE NOJMydusl MeTo HauMmeHbliux kBaaparoB (MHK), cormacHo koropomy
He00X0/IMMO MUHHMHU3HPOBATh CYMMY KBa/IpaTOB:

Syt ) —> min (5.14)
i=1

rIe XiYi — 3HadeHust JaHHbiX Y ( X , @) — 3HaUeHHE anMpOKCUMHUPYIOMEeH QyHK-IIMU B
TOYKE Xj ; N — YUCJIO JAaHHBIX, d — HE3BECTHLIC napaMcCTphI. 33,[[3‘-13 CBO-AUTCSA K HAXOXIACHUIO
sKCTpeMyMa GyHKIIUHU mapameTpoB S (a) .



JIuneiinas

anmpoKcuMaIus.
ciaydae JIMHEHOMN hopMyIIbI
= +
y (x) ax b cymma kBaznparoB(5.14)npuHUMaeT BUI:
n
S(a,b)=2( +b
axi —yi)? — min

[
=1

(5.15)

Oynkius (5.15) uMeeT MUHUMYM B TOYKax, B KOTOPBIX YaCTHBIE TIPOU3-

BOJHBIC OT S o nmapamMerpam a u b 06pa1ua}0Tc;1 B HYJIb, T.C.

0 0
S(a,b) - S(a,b)

0, =0
oa ob
n

2 2(axi+b-y;

Xi 0
i=1

n
22(axi+b—yi) =0
i=1

(5.16)



+
Yx? b xi =3 xiyi
i= i
=1 1 =1
(5.17)
2 Xi +bn =Xy
=1 i=1

Pemas cucremy ypaBuenwii (5.17), moiaydum 3Ha4eHUs @ v b ypaBHEHUsI

= +
y (X) ax b.
IIpumep 5.6. [Togo6pate anmpoOKCUMUPYIOLIUI TOJIMHOM NEPBOU CTere-
= +
HE Y (X) ax b s maHHBIX
Tabmu
na 5.3.
N Y O N
0 0 z 3
i 2 9 1 7
Pemenne. /115 yno6cTBa BRIYMCIIEHHBIE 3HAUEHUS PACIIONIOKHUM B TaOIIH-
1e.
Tabnuna 5.4.
X2 y
i
0,2 0 0,0
0,9 1 0,9
2,1 4 4,2
14,
3,7 16 8
n
19,
)y 6,9 21 9
i=1

CI/ICTeMa JJIA onpe,ueneHmI KOB(I)(bI/ILII/ICHTOB NMECT BU:
4( 21a+ 7b=19,9
(5.18)
\7a+ 4b=6,9

Pemast cucremy (5.18), monyuyuMm crienyromuye 3HAYCHUs MMapaMeTpOB:

=0,894, b=0,160 . CieqoBareisHO, I/{CKOMBII\/'I OJINHOM MMEET BUII:
= +
y (x) 0,894x 0,160.

IHonuHoMMaIBLHASA anmpokcumanus. B caydae BeiOopa 3aBUCUMOCTH B

yix + u (5.14)

BUJIC IOJIMHOMA, HAIIPUMED, 2-1 CTENEHN )= ax bx + ¢ IIPUHHU-



MacT BU].

S(a,b, +C —
o)=Y (ax; +bx  —vi)? min (5.19)
i=1
®ynkuys (5.19) uMeeT MEHIMYM B TOYKaX, B KOTOPIX YaCTHEIE IIPOU3-BOJAHLIE OT S IO
napameTpaMm a , b, C 06paiaroTcs B HyIb, T.€.:

3S( aS( oS(
a,b, ¢) a,b, ¢) a,b, ¢)
0, 0, 0 (5.20)
oa ob oc

pedynbrate auddepeHIUpoBaHUS W DIEMEHTApHBIX IpeoOpa3oBaHUN  AJs
OTpeseNieHUs] MapaMeTPOB IMOJYYalOT CUCTEMY M3 TpeX JIMHEHHBIX YpaBHE-HUH C Tpems
HEU3BECTHBIMHU:

2
> (ax? + bxi+ ¢ — yi)xi*=0
=1
2
Z(&Xi2 + in+ C— yi)XiZO
=1
2 + bxi+ ¢ -
S(ax®  yi)=0
=1
JIN
| [ + +
ay x* by x® X x? > XY
=1 1 =1 =1
a2, X1+ + =
b2 xi cx Xi 2 Xiyi (5.21)
-1 -1 -1 -1
| | +
aY xi by xi +Cn =YY
=1 1 =1

Pemas cucreMy nuHelHbIX ypaBHeHUH (5.21), moay4um 3Ha4YeHus napa-



~ +

MeTpoB a, b u ¢ pynkun y(X) ax bx+c.
IIpumep Hcnonw3ys [IOCTPOUTH 3aBUCHUMOCTH
5.7. MHK, BHUJA
y(x
)= ax + bX + C ,annpoKCUMHPYIOINIYIO CIIEAYIOIIUE TaOTHMYHbIC 3HAYCHUSL:
Tabnuna
5.5.
S P A N I
i 6 1 2 ‘ 1
Pemenne. PacueTsl npeacTaBuM B BUAE TaOJIULIBI.
Tabun
as5.6.
X
| : 2 3 4 i 2 y
i
1 2
2 8 6 12 4
1 1 1 2 2
1 0 0
2 1 2 2
1 -
1 : 6 2 4
3 2
0 4 18 0
=1

Toraa cucrema nuHeNHHBIX ypaBHeHHH (5.21) OTHOCUTENBHO 3HAUYEHUH A ,
U C IpUMET BUL!

|( 34a+ 0b+10c= 20

%I 0a+10b+ Oc=—18 (5.22)
|10a+ Ob+ 5¢c= 4
Pemas (5.22), cieny
CUCTEMY MOTyYUM IOIIHE 3HAYCHHS TapaMeTpPOB
Takum HCKOMBIN IIOJITUHOM
a=0,857; b=-1,800; c =-0,914. o6pazom, AMeEET
BUI:
y(x)=0,8
57x -1,8x— 0,914

Tabnun
as.’.



i i ) Y v&\( )
6,1

2 14 0,012
1,7

-1 43 0,066

0 1 0,914 0,007

1 2 1,857 0,020

2 1 1,086 0,007

) 112

IIpumep 5.8. Ucnonb3ys nporpammyExcel,mocTpouTs GyHKIUIO BUAa

~ = 4+ +
y(x) ax’ bx

C ,aIpOKCUMHPYIOIYIO 3HAYCHUS U3 Ta6J'II/IHBIS.51
HOpﬂ)IOK peuicHus.

BBectu tabnuiy B pabouwnii muct Excel (puc. 5.5). Boinenuts sueiiku TaOiauiib.

BceraBute quarpamMmy: BeraBka — Jlnarpammsl — Toyeunasi — Toueu-

Has ¢ Mmapkepamu.Ha pabouem mucte nmosiBUTCS rpaduk TOUEK TaOIH-1IbI.

| Y | A€ [ W W—S—— G
1 2 1 ¢ 1 2
2y 6 2 3 2 D
3
4
s y
L I~
? - .
i3 ot
, 4
w ot
u o -
g =
_ 716 BagCTImmIn T SIPMETHRORANNE (THAR .
: M 2 1. L T I T 3
% 17} O pETS Arr
17 1
R Anhamwrs Aogreon A
1= A06ssems T TDERE
: | popun paan s

Puc. 5.5. JloGaBnenue TMHUM TPEHIa B TOYCYHYIO AUArpaMMy.



BbI3BaTh KOHTEKCTHOE MEHIO (ITPaBOi KHOMKOW MBIIIH) OAHON U3 To4YeK rpaduka. BeiOparsh
MYHKT «/100aBUTH JIMHHUIO TPEHIA.

Beiopate «IlomnHoMHAAbHAANe anmpoKcUMAIMsi W YCTaHOBHTH CTEIEHb IOJUHOMA,
paBHOH 2 (puc. 5.6).

OTMeTI/ITL «MOKAa3sIBaATh ypaBHeHne Ha ;marpaMMe».
Sy e

WO —— T

Mapawerpe: Mvew TRE0Y
o iveen

[0t prmten (000e Jemidn LBTNer g o w—e—
T e .

Tww

Dermries

B ]

# Dasscvmnsen

| L

el S Y R e ]
LR

L
[

wegesw 04 e
1maas - LY -
TREOr e e ) R e

| rem s i ) — 4 s p—

TS w0 ATt Bty LDCTUEEIeE Tn MY R 00

=

Puc. 5.6. Hactpoiika mapameTpoB TUHUU TPEH/A.

3akpbITh OKHO HacTpoek. [losBisiercss muHUS rpaduka anmpoKCHUMHU-PYIOIIeH (YHKIUU H
cooTBeTcTBYyIoMmas opmyna (puc. 5.7):

y(X)=0,8571x°~1,8x —0,9143

y =0,8571x%- 1,8x - 0,9143
7



5
4
3
2
1
0
2,
5 2 15 1 05 D 9 D
1
2
3

Puc. 5.7. Pe3ynpraTel annpoxcumaruiu.
Anmnpoxkcumanus JiMHeapu3anueid. MHorue HenuHeHble (QYHKINHU,3a-BUCSIIUE OT
JBYX MapaMeTpoB, MOXHO JIMHEApU30BaTh IIyTeM 3aMEHbl Iepe-MeHHbIX. [l 3Toro
HE0OX0IMMO TI000paTh Takoe npeodpazoBaHue UCXoaHOM 3aBucuMoctH Y(X) = o(X, @, b) , B
pe3yiabTaTe KOTOporo oHa mpuoOperaeT nu-HeiHbIN Bua Y=AX+B. [lanee pemaercs 3anaua
JMHEIHON annpoKCUMalluy JJIl HOBOW 3aBUCHMOCTH, U BBIYUCIIEHHbIE KOOQpuiueHTs! A u B
MePEeCUYUTHI-BAIOTCI B A U b .

Tabmui
as.8.
Tabnuiia 3amMeHbl IEPEMEHBIX JIJI1 METO/1a JIMHEAPU3aAIUH
JTAHHBIX
JIuneapuzona 3ameHa  MEpPEMEHHBIX U
HHAas KOHCTaHT
DOyHKIUS opma
Y = AX

A\
\
N\
.
AN
AN




3 1
- S — , — —
“x+b Y =b(Xy)+b A A
X — —
—— + —
= ax b a
+b
y=alnx+ y=aln I
b X+b n x
In
y = be* Iny=ax+In b B
Iny=aInx+In | In
y = bx® b nx B
y(x
IIpumep 5.9. Ucnonszys MHK,noctpouts yHkiuio Buja )= bx

ANIpPOKCUMHUPYIOLIYIO CIEAYIOLUE TA0INYHbIE 3HAUCHUS:

Tabn
nma 5.9.
s s ]
‘ ¢ ‘ 1
i 1 6 08
Pemenne. PacueTsl mpeacTaBuM B BUAE TaOJHUIIBL.
Tabmia 5.10.
X i:In Yi= y
i i X; Invy; i i'i (i)
2,19 0, 8,8
5 0,405 7 ,164 891 1
3,43 3, 32,
5 1 0,916 4 ,840 147 08
4,19 5, 64,
3 6 1,194 0 425 002 75
4,68 6, 10
08 1,386 2 ,922 491 5,35
n
14,5 15
2 3,902 03 ,351 ,530
|
=1
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Cuctema st onpenenaeHus KodGPuImeHToB uMeeT BU/L;

4,351A+ 3,902B=15,530
(5.23)

13,902 A+ 4B=14,503
Pemas cucremy (5.23), monayduM cCieAylOIUe 3HAYCHHS MapaMeTPOB:
A =2,538, B =1,15.

Torna (Tabu. 5.8) a=A= 2,538, b=e®=e!"°= 3,158.
Arnmnpokcumupyronias GyHKIHUS KMEET BU:

1,538
) v
(X)= ,158x
AnnpoxkcuManus Npou3BoJabHON (pyHKUMel MOKET ObITh BHIIIOITHEHA B
nporpamme Excel ¢ momombto moyist «Ilouck pemienus».
Ipumep 5.10. Vicrions3ys nporpammyExcel,moctponts ¢pyHKImio,an-

MIPOKCUMHUPYOIIYIO 3HAYCHUS U3 TaOTHIIBI:
Tab6muma 5.11.

i 1 ) 2| 5 3 5 4

0 0 1 1 1 0 0

i 3 N 4 9 3 k) 3

IHopsaaok pemenus.

Anmnpokcumupyromas (QyHKIMsS J0JKHA MMETh DKCTPEMyM B BHJE NuKa. Buibepem
CJIEAYIONIYIO (DYHKIIMIO, 3aBUCSINYIO OT TPEX MapaMeTpoB &;

i
3
(X)=ase
Beectn B stueiiku A2, B2, C2 (puc. 5.8) HayampHbIe 3HAUEHUS ITapaMeT-
poB a; )
HarpuMmep 1

B stuetiku A5:All — 3HaueHus X;
B sueiiku B5:B11 — 3HavyeHu Vi
B saeiiky C5 — dopmyny anmpokcumupyromeil GyHKIuU (Ha sSYeHKHA ¢ TapameTpaMu
a0COIIIOTHBIE CCBUIKH):
=$A$2*EXP(-((A5-$B$2)"2)/$C$2)
CkomupoBats (opmyay B siueiikn C6:C11

7) B sueiixy DS —
bopmyiTy KBagpaTa pa3HOCTH: =(B5-C5)"2
CxonupoBath Gopmyiy B stueiikn D6:D11
9) B sueiiky D12 — cymmy
KBaJIpaTOB: =CYMM(D5:D11)
BrizBath oxHO Ilouck pemienus. B HacTpoiikax yka3ars:
VY CTaHOBUTH LENEBYIO SUEHKY $D3$12
PaBnoi MHHHMAJIbHOMY 3HAYECHHIO

U3MeHsist siaeiiku $A$2:$C$2



Haxatp kHONIKY BBINOJIHUTS.
[ToaTBepIUTH COXpaHEHUE HAWICHHOTO PEIICHUS.
Pabounii muCcT U3MEHWICS B COACPKUT perieHue (puc. 5.8):

1=1,81559 a,=2,450734 a3=0,968182
TakxuMm oOpa3om, anmpoKCUMHUPYIOIIas JaHHbIe Tabm. 5.11 QyHKIHsS nMe-eT BU/I:
(
x—2,45073
4)?
0]

~ 68153
y

(x)=1,81559¢
I'paduuecku pe3ynpTaThl alpOKCUMAIINN PEICTABICHBI Ha puc. 5.9.

Al B[] cC| D | |
a
al a2 3

1,8 2,4 0,

15599 50734 968182
y KBagpar
X y ~ pasHOCTU

0,
1 0,3 206516 0,00873931
0, 0,00018980
1,5 0,7 713777 8
1, 0,00517463
2 1,4 471935 3
1, 0,00791155
2,5 1,9 811053 6
1, 0,00087060
3 1,3 329506 3
0, 0,00677752
0 3,5 0,5 582326 4
0, 0,02185068
1 4 0,3 15218 9
c 0,05151412
2 ymMma: 2

Puc. 5.8. Anmpokcumanus AaHHBIX HEIMHEHHON (QYHKIUEH ¢
TpeMsi TapaMeTpaMH ¢ MOMOIIbIo mporpammsbl Excel.

LR




1,8
1,6
1,4
1,2
1
0,8
0,6
0,4
0,2

0 ‘
0 051 15 2 25 3 35 4 4,5

Puc. 5.9. PesynbraTsl anmpokcuManiu (GyHKIHEH C TpeMsi TapaMeTpaMH.
To4HOCTH AMMPOKCHMAIMHM MOXKHO OLCHUTh CPEJHEKBAIPATHIECKOMOIINOKOI

Xj
$ 5%
_i=1
n

KOTOpasa HE JOJI’KHA ITPEBBIIIATH ITOTPEIMHOCTD UCXOAHBIX JTaHHBIX (pI/IC 548.)

IMopsinok BbINMOJHEHHs PabOTBI. (nponucvleaemcs ¢ yuemom Cneyuguku yueOHol
oucyunaunsl u MJIK)
1

®opma mpeacTaBiieHus pe3yJbTara:

Kpurepum ouenku:

Tema 5. AngroputMsl W METOABl  YHMCIEHHOTO  MHTEIPUPOBAHUA U
muddepeHmpoBaHus JlaGopatopHass pabora No5 «CocraBneHue anroput™Ma u



HaMMcaHUe MPOTrPaMM JUIsl YUCIICHHOTO MHTETPUPOBaHUS U TU((HEepSHIIMPOBAHU. 4
V1,VY2,V3,V4,V01.1, ¥02.2, ¥05.4, Y09.1, ¥09.2
Tema

(HaumeHoBanue memvl, K KOMOPOU OMHOCUMCA
3aHamue)

IIpakTnyeckoe 3ansaTue Ne 1

(haumenosanue)

Henan:

Beimosiaue padory, Bel Oynere:
ymembo:

MaTepI/laJIbHOC o0ecneyeHnue:

3ananmue:

Kparkue Teopernueckune cBeJleHHs:
TpeOyeTcsi BEIYUCIUTD OMPeeeHHbII

UHTETPAT:
b
| =] f (x)dx (6.1)
a
N pa3IUYHBIX
Beibepem Ha oTpe3ke uHTErprpoBanus [a, b] y3II0B

a = X< X1< X2<..< Xn1< Xn= D
uHTepnoaupyeM GyHkiwio f ( X) Mo ee 3HaYEHUSIM B ATUX y3JaX HEKOTOPHIM MOJIMHOMOM Pp,
(X) . Torma onpeneneHubliit uaTErpat (6.1) MPUOIMKESHHO MOXK-
HO BBIYHUCIIATH 1O popMyIie

| = Pr(x)dx , (6.2)
a
KOTOpasi Ha3bIBACTCSI KBAAPATYPHOH (HOPMYIION HHTEPIOISIUOHHOTO TUIIA.

6.1. MeToa npAMOYTroJIbHUKOB
Ha xaxmom otpeske [X; , Xix1 | , i= 0, 1, 2, ..., n—1 ¢ynkuus f ( X) 3ameHs-ercs
OJUHOMOM HysteBoi creneru Py (X) =f (X ) .

[Moatomy npubnuxenHo | Beraucinsercs mo ¢popmyie (cm. puc. 6.1):
n-1



I =X f (xi

)(xi+1 - Xi) (6.3)
i=0
y
y =1(x)

(X1)

(X%o)
Xo=

axy 2 n-1 n=b

Puc. 6.1. MeTton npsiMOyroJIbHUKOB.

Jl51s paBHOOTCTOSIIMX Y3710B opmyina (6.3) UMeeT Cleayomui BUA:

n-1
| =hY f (x), h=
Xi+1 — Xj (64)
i=0
4007t
n
I =hXf(x) (6.5)
i=1

64



dopmyny (6.4) Ha3pIBaIOT (OPMYIION JIEBBIX MPSAMOYTOIBHUKOB, a (6.5) - mpaBbIX
MPSIMOYTOJIbHUKOB.

[Iporpamma BBIYHMCIICHHS WHTETpajia METOAOM IPSIMOYTOJIbHHKOB IPE-CTaBJICHA Ha
puc. 6.2. cxonHble TaHHBIC: MPEACTBI MHTETPUPOBAHUS U YHCIIO Pa3OMEeHUN

B Function f (x)
0 f =8Sqgr(2 * x * 2 + 1)
E 1; End Function
""" :""""8_: Sub Integral()
""" CoTTT T a = Cells(1l, 2)
----- ;~—--~i—§ b = Cells(2, 2)
----- bl n = Cells (3, 2)
1227024 h=(b-a) /n
S . X = a
S =0
1 s + £(x) * h x

= s

x + h
If x < b Then GoTo

1l Cells (5, 2) = s

End Sub

Puc. 6.2. [IporpamMma BbIYMCIEHUS MHTErPaja METOAOM IPSIMOYTOJIbHUKOB.

6.2. Meron Tpaneumii

B sTOM MeToie Ha KaXKa0M OTpe3Ke [Xi, Xiv1 | dynkuus T ( X)3amensiercs

MOJIMHOMOM 1-# P
CTETICHU (x).
1

f !

4\ (%) =f(x)

f(xq)
Xo= >
axy 2 n-1 n=b

Puc. 6.3. Meron Tpaneuuii.
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[To ¢popmyne Jlarpanxa:

P (X)=f —Xiu =X (6.6
(x) f(x )
X +
-X 1 - X
+1 +1 i
I
Wurerpupys P (X) Ha oTpeske [X , X TIOJTYYHM:
- N (6.7
P X)dx ="(r1r(X)+Tt1
i+1 (x R A R 3 )
B +
1 +1 [
[
Cymmupys o Bcem | (=0, 1, 2, ..., n—1), noay4um popmysy Tpamneruii
(cm. puc. 6.3):
-1
_ 2(f(xi) +f (xi+1))( xi+1 (6.8
= Xi) )
) 2
i=0
Huist PaBHOOTCTOSIINX dop
y3JI0B 0, X1=Xo+ h, ..., Xs=Xo+ nh MyJia
(6.8) mpuHUMAET CIEeAYIOIUNA BUT;
-1
— 2( + f (6.9
= fx) (Xi+1)) )
2
i=0
[ f -1
(a)+ (b) )
- (6.1
WITH =h| > fx) | 0)
=1 )
[TporpamMMa BEIMHCIICHHSI HHTETPajla METOJIOM TpaTeIIHiA:
nporpaMme, MpeCcTaBIeHHON Ha pHC. 6.2, 3aMEHUTh OTMEUEHHBIE CTPOKH Ha CJIeIyIOIHe:
s =s + 0.5 * (f£(x) + £f(x + h)) * h x =
x + h
6.3. Meton mapa6os (Cumriicona)
Wurepsan [a, b] paznenum Ha 2N oTpe3koB. [ pynmupys y3ibl TpoiikaMu
=13, ... UHTEPIIOH
Xi_1, Xi, Xi+1,Ha K&I0M OTPe3Ke[Xi_1, Xi+1] 2n-1 pyem

¢yukuuto f ( X) momuHoMoM 2-# creneru Py (X)
ITo popmymne
Jlarpanxa:



(X=Xi X (X—Xi- )( X—Xis1

[l
|
=
=
=

X—Xi )
+ f
(Xis1) X X (x  X)
I -1 4+
Wuterpupys Ha OTpe3Ke [Xi-1 , Xit1 | ,
P2 (X) Oy YHM:
Po(x— [f(Xi1)+4f06)+f (X
i+1 Ydx = )] (6.11)

-1
Cymmupys ¢dopmymny (6.11) mo Bcem N oTpe3kam, noiydaem ¢opMyny s
MPUOJIMYKEHHOT'O HHTETPUPOBaHUS (CM. puc.6.4):
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n-1

Puc. 6.4. Meton napa6o.

= 2 (x2k) + 4 f (x2k+1) +f (x2k+2 )] 6.12)
3 k=0
1501051
_ ) + (
(f@+4f(xX)+2f(X)+4f(X)+..+4f(x (b)) 6.13)
1 2 3 -1
sl Y
f(Xo)
f(x1)
1 y=1f(x)
: f(x2) _
.
axy 2 2n-1 2n b

[Tporpamma BeIYMCIEHHS HHTETpajia MeToJoM napadosn (CumrncoHa):

nporpamme, HpeﬂCTaBHeHHOﬁ Ha puc. 62, 3aMCHHUTDb OTMCYCHHBIC CTPOKU HaA CIICAYIOIIHC:

s = s + (£(x) + 4*E(x + h) + £(x +
+ 2*h

2*h))*h/3 x = x

OI.[eHKa TOYHOCTH BBIYUCJICHUSA ONPEACICHHOI0 HHTErpaJia.

[MTorpenrHOCTh BBIYUCICHUS 3HAUYEHHs MHTerpana lp, mpu 4ucie maros h ,paBHOM2N
,onpezaensercs no ¢popmyne Pynre:

Trac

.
n—_ |n
n 2
P_1
| n~3HAYCHHA MHTCIPaJIa IMPU YUCJIC HIaroB,paBHOM n,

MOPAIOK TOYHOCTH, paBHbIM | 111 dopMyIisl

JeBbIX (IpaBbIX) Mpsi-

MOYTOJIBHUKOB, 2 17151 (hopMyJIbl Tpanenuii u 4 nist hopmyasl CUMIICOHA.
Takum 00pa3om, HHTETPaT BBIYUCIISETCS IO BRIOpaHHO# dhopmyrie (Tpsi-

MOYTOJIBHUKOB, Tpamneiui, napabon CUMIICOHA) I MOCIIEN0BAaTEIbHBIX 3HA-UYCHUHN
gucina maroB N=n , 2n , 4n , u 1.1. Ilpomecc BBHIYMCICHWI 3aKaHUYMBACT-CS, KOTJA IS
ouepenHoro 3HaueHus N OyleT BBIMOIHEHO YCIOBHUE An< € , T € - 3a/1aHHasi TOYHOCTb.
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Ipumep 6.1. BbryuciauTh onpenesieHHbI MHTErpajl METOJAMH IMPSIMO-YTrOJIbHUKOB,
Tpaneuuii u napadoi:

1

| =) 4 2%%+1 dx
0

Pemenne. Bribepem Ha otpeske unrerpuposanusi[0; 11n=8pa3nud-HeIX y3710B
Xo=a, Xi+1= Xi+ h
[lar pa36buenus 11 paBHOOTCTOSIMX Y3JI0B OIpeiesseM 1o hopmyie
h =""w="4’=0,125
CpaBnuBas ¢popmynsr 6.4, 6.5, 6.10 u 6.13, oOpaTuM BHUMAaHHE, YTO OI-PEICICHHBIN
WHTErpaJl TPUOIMIKEHHO MOYKHO BBIUUCIATH 1O hopMyIie
n
I =hXcif (x) (6.14)
i=0
r7e Cj - YUCIOBbIe KOO(PPUIMEHTHI, HA KOTOPbIE YMHOXAIOTCS 3HaUYeHUSI QYHK-I[UU B
y3max f (i) :
¢=1, 1, 1, ..., 1, O-ana meroda JEBBIX MPSIMOYTOJbHHUKOB;

¢i=0,1,1, ..., 1, 1-nn5 MeTOa MPaBbIX MPSIMOYTOJILHUKOB;

¢i=0,5; 1; 1, ...; 1; 0,5-my1a MeToa Tparnenwuii;

- IUISL METOA
= .y napabon

Beruucnum 3HaueHust pyHKIuM B y3nax (tadm. 6.3).

Tabmu
ma 6.3
0 0 0 0 0
i 125 1,25 375 |,5 ,625 |,75 ,875 1
: 1 1 1 1 1 1
(%) ,000 ,016 |,061 132 {,225 ,335 |,458 591 [,732

Beruncium unTerpan:
[To dpopmyrie eBBIX TPSIMOYTOILHUKOB

=0,125(1,0 +1,016 +1,061+1,132 +1,225 +1,335 +1,458 +1,591) =1,227
I[To ¢hopmyse mpaBbIX TPIMOYTOIBHUKOB
=0,125(1,016 + 1,061 + 1,132 + 1,225 +1,335 +1,458 + 1,591 +1,732) =1,319

[To popmyne Tpanenmii
=0,125(0,5-1,0 +1,016 +1,061+1,132 +1,225 +

1,335 +1,458 +1,591+ 0,5 -1,732) = 1,273
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I[To hopmyne mapabon
0125, (2-1,0+4-1,016 +2-1,061+ 4 -1,132 + 2 -1,225 +
4.1,335+2-1,458 +4-1,591+1-1,732) =1,271

Ipumep 6.2. Bpuucnute ¢ momompio mporpamMbiExcelonpeneneHHbIMATErpa

METOJOM Tpamnenun
1

| =)+ 2x%+1 dx .
0

IMopsinok pemienus.
Beectu B siueiiku Al:F1 3aronoBku ctosoios (puc. 6.5).

B
) saeiiky A2 — HIDKHHUH TIpeJieNT HHTerpasa a 0
) B stueiiky E2 — mrar pasouenuns h=(b-a) / 8 mis n=8 1-0)/8

B 0,
) saeiiky A3 — 3Ha4YeHue Xi=a+h 125

Boigenuts sueiiku A2:A3 1 Ipy IOMOIIK MapKepa 3all0JIHEHHs BBECTU 3HaueHus Xi=a+ih
1o X=b=1 B cronbue A.

6) B sueiiky B2 — dopmyny f(x)
=KOPEHb(2*A2/2+1)
Beigenute siueiiky B2 u npu momorm mapkepa 3aroyiHeHUsi BBecTH 3Ha-ueHus (X)) B
cronbue B.
B saueiiku C2, C3,... — koapdunuents! ¢=0,5; 1; 1; ...; 1; 0,5
9) B saeiiky D2 — dopmyny Cof(Xo)
=B2*C2
Beigenuts stueiiky D2 u npu momomnu Mapkepa 3arofiHeHHs BBecTH 3Ha-ueHus Cif(X;) B
cronbue D.
B sueiike D11 naiitin cymmy 4ncen crondua D, ncrnons3ys KHONKY AB-
TOCyMMa X.
=D1
12) B siueiike F11 nHaiiTh 3HaueHHe UHTErpaa 1*E2
| | [ D | I |
Cc
f(x) f I I
(
l 1 5 0,5 ,125
| 1,0 1,015
,125 15505 505
| 1,0 1,060
25 6066 66
l 11 1,131
,375 31923 923
' 1,2 1,224
D 24745 745
l 1,3 1,334
,625 34635 635
| 1.4 1,457
75 57738 738
! 15 1,590
,875 9099 99
1,7 0,866




0 32051 1) 025

10,18 1,2
1 222 12778

Puc. 6.5. BpluucieHue ompeAesieHHOrO0 HHTerpajga METOJIOM
Tparenuii ¢ MOMOIIbI0 nmporpamMmel Excel.
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IMopsiioKk BBINOJHEHUSI PAOOTBI. (NpPONUCHIBACCS ¢ YYemoM Chneyupurku yueOHOl
oucyunaunvl u MJ[K)
1

®dopma npeacTaBiaeHus pe3yabTarTa:

Kpurepun oneHku:



Tema 6. YucneHHble METOIbI pELIEHUS OOBIKHOBEHHBIX U depeHInaIbHbIX

ypaBHEHUI Jlaboparopnas pabora Ne6 «CocTaBieHHE alNTrOpUTMa W
HaAIMCaHKe MPOrpaMM JUIs pelieHus: OOBIKHOBEHHBIX YPAaBHEHUID. 2 Y1,
¥2,¥3,V¥4,V¥01.1, ¥02.2, ¥05.4, ¥09.1, ¥09.2

Tema

(HaumeHnoBanue membl, K KOMOPOU OMHOCUMCSL
3auamue)

IpakTnyeckoe 3ansitue Ne 1

(Haumenosanue)

easn:

Boinoainus padorty, Bel Oynere:
ymemas:

MarepuajbHoe obecnedyeHne:

3aganue:

Kparkue Teoperuyeckue cBeeHHA:
Juppepenyuanprvivu Ha3pIBAIOTCS YPAaBHEHUS,B KOTOPBIX HEU3BECT-HBIMU SIBIISTFOTCS

(GYHKIIAN, KOTOPBIE BXOAAT B YPAaBHEHHUSI BMECTE CO CBOUMH IPOU3BOIHBIMH.
FOG Y, YL Y e Y)=0

Ecnu B ypaBHeHHE BXOIUT HEM3BECTHAas (YHKIMS TOJBKO OJHOM Iepe-MEHHOM,
ypaBHEHHME HAa3bIBACTCS 00bIKHOBeHHbIM. ECIN HECKOJIBKUX — YpaBHE-HUEM B UYACHMIHbIX
NPOU3BOOHDBIX.

Ilopsiokom nuddepeHIMaTbHOTO ypaBHEHUS HA3bIBAIOT HAWBBICIIANA TO-PSIOK
MPOU3BOAHOM, BXOSIIEH B YypaBHEHHUE.

Penmte muddepeHunanbHoe ypaBHEHHE, 3HAUUT HAMTH Takylo (QYHKIHIO Y =
y(X),moicTaHOBKA KOTOPOH B ypaBHEHHE oOpariaia Obl €ro B TOXKIECTBO.

YroObl 13 ypaBHEHHS N -TO MOPsAKA MOXYYUTh (PYHKIIMIO, HEOOXOJMMO BBIIOJIHUTH N
MHTETPUPOBAaHUM, 4YTO JaeT N TPOU3BOJBHBIX IIOCTOSHHBIX. Pe-lieHue, BbIpaxarolee
(YHKILIMIO B SIBHOM BUJIE, HA3BIBACTCS 0OWUM peuleHUEM.

= (p(X, C1 ) C2 ,...Cn)

Yacmuvim pewenuem nupHepeHInaIbHOTO YpaBHEHHS Ha3bIBAaeTC 00-11Iee perieHue,
IUIi  KOTOPOTO yKa3aHbl KOHKPETHBIE 3HAU€HHUs IPOU3BOJIBHBIX MNOCTOAHHBIX. Jlis
OTIpeJIeJIEHUs] TIPOU3BOJIBHBIX MMOCTOSHHBIX HEOOXOAMMO 3a-71aTh CTOJIBKO YCJIOBHUH, CKOJIBKO
MIOCTOSIHHBIX, T.€. KaKOB MOPAJOK YpaBHEHMs. ODTH YCIOBHA OOBIYHO BKJIIOYAIOT 3a/laHUE



3Ha‘I€HI/II>'I CI)YHKLII/II/I " €e HpOI/I3BOI[-HBIX B onpeneneHHoﬁ TOYKEC, UX HA3BbIBAKOT HAYAIbHbIMU
yCJZ06u}ZMu,

y(x y'(x

)=y =Y Ly(N=1)y=y(n-1)

[ 0 0
WM 3HAYCHUI (bYHKI_[I/II/I B HCCKOJIbKHUX TOYKaX, T.C. Kpaesblx yCﬂOGMﬁ.

3ajaya HAXOXKIEHHUA 4YacTHOro peweHus Iud@epeHaIbHoro ypaBHEe-HUS IIpU
3aJJaHHbBIX HayaJIbHBIX YCIIOBUX Ha3blBaeTcs 3adaueti Kowiu.
3amadya HAXOXKICHHUSA 4YacTHOrO pemeHus Tup@epeHnaIbHoro ypaBHe-HUS MpU
3a/IaHHBIX KPAEBbIX YCIOBUIX HA3BIBACTCS KPAEBol 3a0ayel.
Haunbonee pacnpocTpaHeHHBIM W YHUBEPCAIBHBIM YHUCICHHBIM METOJOM PpEIICHUS
i QepeHIMaTbHBIX YPABHEHUHN SBISICTCS Memo0 KOHeUHblX paszHo-cmel.MeToa BKIOYaeT
CJIEYIOILME ATAIIbI
3aMeHa 00JIacTH HETPEPHIBHOTO H3MEHEHUS apryMEHTa JUCKPETHBIM MHOKECTBOM TOYEK,
HA3bIBAEMBIX Y3JIAMH CETKH;
Annpoxkcumanus NpOU3BOAHBIX B y371aX KOHEUHO-PA3HOCTHBIMU aHAJIO-TaMU;
Anmnpoxcumanuss  TUQQPEepeHINaTBHOTO  ypaBHEHUST  CHUCTEMOH  JIMHEHHBIX WU
HEJIMHEHHBIX PA3HOCTHBIX YPaBHEHUM;
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Pewienne noiay4eHHON CUCTEMBI Pa3HOCTHBIX YPABHEHUM.

PasHocTHBIE MeETOABI MO3BOJSIOT HAaXOAUTh TOJIBKO YacTHOE pelieHue. Pesynbrar
YHCJICHHOTO pelieHus 1u¢p(hepeHInaIbHOTO YpaBHEHUS IPEACTAB-JIs€TCs B BUE TaOIUIIBI X ,
Vi . AHaIMTUYECKUIA BUJ petieHus Y= @( X) MOXKET ObITh IOJIy4YCH armpoKCHMAaIHeH.

7.1. Pemnenne 3agauu Komm
7.1.1. MeTon Jilsiepa

OmauM Y3 TPOCTEUIIUMX  PA3HOCTHBIX METOJOB  PEIICHUS OOBIKHOBEHHOT'O
TudepeHIMaIbHOr0 YpaBHEHUS SIBIIIETCS MeTo Ditniepa.
[Tycts TpeOyercs pemmts 3anauy Komm 1uis ypaBHEHHS IEPBOTO TTOPSA-

Ka:
y' =f(x (
y), y(Xo)=Yo 7.1)
Ha OTpe3ke [a,
b] .
Ha 1
JaHHOM OTpe3Ke BHIOMpPAEM HEKOTOPYIO COBOKYITHOCTh o4eK

a = X< X1< Xo<...< Xp= b ¢ paBHOCTOAIUMH y3IaMH,T.€. Xir1— Xi= h .
KoHeuHO-pa3HOCTHAS ammpOKCUMAIIHS TPO3BOIHOM

y(Xisr)- ’i
y'y oy +17

(x)=
i+17
X i h
Tak kax Y'(Xi ) =f (Xi, Vi ) , monydaem popmyiy Ditnepa
i
+ hf (x;, (
+17i yi), i=0,1,..,n-1, 7.2)
HIOMOIIBIO KOTOPOH 3HAYEHHE CETOYHON (YHKIUH Yi 1 B JTFOOOM y3II€ Xi11 BBI-UUCISIETCS TIO €€
3HAUCHUIO Y; B MIPEAbIIYIIEM y3iie X; . Ha kaxxaom miare mo-rpemHocts umeet nopsiaok O(h2)
. B konne matepBana norpemrrocts O(h2 )n ~ O(h2)(b — a) / h ~ O(h),r.e.meTon Ditnepa
MMeET NepBbId nops ok TouHocTu.Hapuc. 7.1 nana reomerpryeckas HHTEpIpeTaus METO1a
Ditnepa.

v

X
0 1 2

Puc. 7.1. Merop Diinepa.
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[Iporpamma pemenus 3agaun Komm metogom Diinepa gaHa Ha puc. 7.2.

Function
£ (x, )
f =x *~ 2
y ty
End
1 2 Function
1 1 Sub ODE ()
.‘ k =
2 211 Cells (2, )
.‘ b 4 =
3 ,3361 Cells (2, )
J y =
4 4787 Cells (2, )
: h =
5. ,6426 Cells (2, )
----- b =
_____ .6 ..8318.___ i ___| Cells(2, )
I DEN I S y =y + h * f(x,
4,7y 051 I y)
| | : | X = X
0 1,81 3051 R + h
""" e k = k
1 ""“:"',9':":5996'5""'? """ Jn + 1
""" - Cells(2 +
2 Oi """ i"',94065 : E k, ) k
[T el CTTTTE T : Cells(2 +
I R R EEETE N L YUR S SR k, ) x
----- Cells(2 +
4 |-24--12-- 7891 beno ] k, ) ¥
I S e e Lo Lo If x < b Then GoTo
1
End Sub

Puc. 7.2. IIporpamma pemenus 3agaun Komm meronom Diinepa.

Ipumep 7.1. Pemuth 3amauy Komm meronom Oiinepa mis auddepeHnn-aasHOro
YpaBHEHUS

y' = X°+ y, y(0)=1na otpeske[0; 0,3]c marom0,1Pemenue. 1o
¢bopmye(6.2)BBIUUCINM 3HAYEHUEY

y1= Yo+ hf (Xo, Yo)=1+0,1(0%+1)=1,1
AHAJIOTUYHO BBIYHUCIISIOTCS MOCTETyIONUe 3HAYeHHsI (PYHKIIMH B y3JI0-BBIX TOUKaX

=y + hf x , vy +1,1)
)=1,1+0,1(0,1° ~1,211

1 1

=y +hf(x,y)=1,211+0,1(0,2° +1,211) =1,3361
2 2

Cetounyro (yHKIIMIO 3alMCHIBAEM B BHUJIEC TaOIHIIBI
0
| | 2 | 02 | 0,3

| | 1| 1,211] 1,336



| T 1

7.1.2. MoauduuupoBaHHbIil MeTO Jiljiepa

MoaudunupoBaHHbId MeTOA ODiyiepa IMO3BOJIIET YMEHBIIUTh MOTPEUI-HOCTh Ha
kaxoM mare 10 Bemmanasl O(h® ) BMecro O(h? ) B 0Gb1aHOM MeTozE
(7.2). 3anumem paznoxenue GyHKIHH B psia Teinopa B BUIE:

~
-

Yi= Vit Vi 1
he 0T o(h ) (7.3)
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AnnpokcUMUpyeM BTOPYIO MPOM3BOJHYIO C TIOMOIIBIO OTHOIICHHUS KO-HEUHBIX
pa3HOCTEM:
yi'= g i +1h_yi
[Toxcrasisis 310 cooTHOIICHHE B (6.3) 1 IpeHeOperas YieHaAMH MOPsIIKa
O(h®),nonyuaem:
— [f ) )
y o,y  Hx y ] (7.4)

+ _ +
1

[lonyuyeHHas cxema sIBiIsSIETCS HEIBHOM, IIOCKOJIbKY MCKOMOE 3HAY€HHUE Y +1BXOJUT B
o0e wuyactu cooTHomeHusA(7.4),H0 MOXHO TOCTPOUTh MNPHUOIU-)KEHHOE peIIeHUue ¢
HCIIOJIb30BAaHUEM JIBYX UTEpaIUil.

Caauaina o popmyse Ditepa (7.2) BRIYUCISIFOT IIEPBOE MPUOIIMIKSHIE

i+1 ~
Y + hf
+17i (Xi, Vi) (7.5)
BaTeM HaxXo4UuTCA YTOUHCHHOC OKOHYATCJIIbHOC 3HAYCHUC

~

Yi [ f ) +f (Xi+l )

+17i (X, i Yis1)] (7.6)

Takas cxema peuieHus! Ha3bIBaeTCs MOJIU(ULIMPOBAHHBIM METOAOM Dii-epa U UMEeeT
BTOPOM MOPAZAOK TOYHOCTH.

Ipumep 7.2. Pemuts 3agauy Komm MonmpuuupoBaHHBIM MeTOAOM Oi-jiepa s
¢ depeHIINaTBEHOTO YPAaBHEHUS

y'= X+ y, y(0)=lna otpeske[0; 0,3]c marom0,]Pemrenne. Ilo

dhopmyne(6.5)BpIUUCTUM TIEPBOE MPUOTHKEHUE

+ hf (Xo,
1 Yo Y0)=1+0,1(0 1) 11
Ucnons3ys hopmyny (6.6), HAXOIUM OKOHYATEIIFHOE 3HAYCHHUE B TOUKE
X1
=0,1
~ 1 2
— [f(xo,yo)+f (xe,y1)] — +1 +1,1)
1 vyo =1 0 +0,1=1,1055

AHaJOTHYHO BBEIYHCISIOTCS IOCICAYIOUNIUE 3HAYCHUA (bYHKI_II/II/I B Y3JI0-BbIX TOYKaAX
~ Vs
y



yi+ hf ~

X1,

)(/1;:1 1 — [F(xe,y)+ (X2, Y2

055+0, 1=

10,1+ 0T 7n 12 2

1,1055) 1,1055 +°»~ (0,1°+1,1055 + 0,2°+1,21705) =1,224128

=1217  y,+ hf (Xa, Y2)=1,224128+0,1(0,2%+1,224128)=1,350541
05
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- [f(a,y2)+ (X3, Y3
3 ¥ )]:

1,224128 +%7T (0,2%+1,224128 + 0,3%+1,350541) =1,359361

CerouHyro (yHKITUIO 3alMCBIBAEM B BHJIE TAOIHUIIBI

| 0| 01 | 02 | 0,3
1,10 1,224‘ 1,359

55 128 361

.

[Iporpamma pemenust 3agaun  Komm MoauduIMpOBaHHBIM METOAOM ODii-lepa
OTJIMYAETCs OT MPHUBEACHHOM Ha pHC. 7.2 3aMEHOM OTMEUEHHBIX CTPOK Ha CIEAYIOIIUE:

1 vyl =y + h*f(x,y)
y =y + h*(f(x,y)+£(x+h,yl)) /2
Ipumep 7.3. Pemmmrts 3amauy Komm moaupuuupoBaHHBIM METOAOM ODif-liepa ¢

nomoIisio mporpammsl Excel nist nuddepenipanbHoro ypaBHeHUs
y' =x+y,  y(0)=1na orpeske[0; 1]c marom0,1.

| 8 | ¢ | [
y
- y
1 1 1
1 1,1 1,1055
1,217 1,2241
2 05 275
1,350 1,3593
3 54 609
1,504 1,5150
4 297 438
1,682 1,6954
5 548 234
1,889 1,9051
6 966 928
2,131 2,1495
e 712 381
2,413 2,4341
0 8 492 896
2,741 2,7654
1 9 609 795
3,123 3,1504
2 027 048
Puc.  7.3. Pemenne 3amaun Komm wmoauduuupoBaHHBIM

MeToa0M Ditiepa ¢ moMoIibio mporpammsl Excel.
IHopsinok pemenus.
Beecrtu B siueiiku Al:D1 3aronoBku ctonbios (puc. 7.3).

) B stueiiky A2 — X 0
B nu C2



) staeiiku B2 —Yo

B — miar 0
) siaeiiky D2 UHTErpupoBanus h 1

B — 1 =A2+$D
) staeiiky A3 3HaYEHHE X X h $2

! :

B quﬁKy B3 - Yi= VYot

) dopmyiy h(xo +Yo)
=C2+$D$2*(A272+C2)
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2 2 ~

7) B sueiiky C3 - V1= Yo+ + +

(opmymy h{(Xo Yo)+(x1 Y1) /2
=C2+$D$2*(A272+C2+A3N2+B3)/2

Boiaenuts siueiiku A3:C3 u ipu mOMOIIM MapKepa 3aroIHEHHUsS] BBECTH
¢dbopmyibl B staeiikn A4:C4 ...A13:C12.
Cronbust A u C comepxar penieHue.

7.1.3. Metoa Pynre-Kyrra ®opmyansi (6.5-6.6)
MO’KHO MPEICTaBUTh B BUJIE
Vir1= yi+(k0+ kl) /2
rae
ko= hf (xi, Y1),
ki= hf (xi+ h, yi+ ko)

Takast ¢popmynupoBka MOAM(PUIMPOBAHHOTO METOAA Dilyiepa MpencTaB-IseT coOoi
meton Pynre-Kyrra Broporo mopsinka. Ha ocHoBe meroma Pyrre-Kyrra moryr OBITH
MIOCTPOEHBI Pa3HOCTHBIE CXEMBI Pa3HOro MopsaKa To4HOCTH. Haumbonee ymorpeOurtenbHOU
SIBJIICTCS CJIEYIOIAsl CXeMa YETBEPTOro MOpsaKa:

Viv1= yi+(k0+2k1+2k2+ k3) /6
rae 7.7)
k0= hf (Xi, y.)
ki=hf (xi+ h / 2, yi+ kol 2)
ko=hf (xi+ h / 2, yi+ ki/ 2)
k3= hf (x;+ h, it k2
barh yirlo) 7.8)

Takum o6pazom, meron Pynre-Kyrra TpeOyeT Ha KakJoM IIare 4eTbl-peXKpaTHOIO
BBIUHCJICHUS TPaBOM 4acTu ypaBHEHUsA. OIHAKO 3TO OKYNAETCs MOBBIIIEHHON TOYHOCTBIO,
YTO JIa€T BO3MOKHOCTh IIPOBOJMTH CUET C OTHOCH-TEJILHO OOJIBIIUM IIArOM.

IIporpamma pemenus 3agaun  Komm meromom Pynre-Kyrra otnmgaercs ot
IIPUBENCHHOMN Ha pHC. 7.2 3aMEHOM OTMEUEHHBIX CTPOK Ha CIEAYIOLIHE:

1 kO = h*f (x, Y)
k1l = h*f(x + h/2, y + k0/2)
k2 = h*f(x + h/2, y + k1/2)
k3 = h*f(x + h, y + k2)
y =y + (kO + 2*kl + 2*k2 + k3)/6
IIpumep 7.4. Peuts 3amauy Komm metomom Pynare-Kyrtra st nudde-
C
peHIMAIBHOrO ypaBHeHns: Y =x>+y, y(0) =1 na otpeske [0; 0,3] I1arom

0
1.

Pemenne. I[To popmynam(6.8)Beruncium 3HaueHus1Kg,K1,Kz, 3
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- ) = 0,1(0%+1)

hf(x y =01
0
- +hi2 1 I
. hf(xo  Yorko =07 0 1+ ~0,10525
y
0.1
1 0525 |
= +h/2, / —_ =
, hf(o Yotk 2)=01 0 1+ 0.105513
)

ks= hf (xo+ h, Yo+ k2)=0,1((0+0,1)*+1+0,105513)=0,111551
Ucnone3ys dopmyny (7.7), HaxonuM 3HadeHue Y; B Touke X3= 0,1:

y1= Yo+(Ko+2Kg+2ko+ K3) / 6=
1+(0,1+2-0,10525 + 2 -0,105513 + 0,111551) / 6 =1,105513

AHaOTHYHO BBIUMCIISIOTCS nocJaeAyromue 3Ha9CHUA (1)YHKI_[I/II/I B Y3JI0-BbIX TOYKAX

= hf (x , vy
)=0,1(0,1° +1,105513) = 0,111551
1 1
2 0,11
1) 1551
= hf h/?2 — _— -
L vt ko Cat /2.0 o1 o1 g51) 0,118379
) 2
2 0,11
1) 8379 |
=hf (xe+ h/ 2, / _ 10 -
2 yit ki 2)=0,1 0,1 5513 0,11872
) 2
k= hf (x+ h, yi+ k»)=0,1((0,1+0,1)>+1,05513+0,11872)=0,126423 y,=
y1+(Ko+2ki+2ko+ k3) / 6=

1,105513 + (0,11151+ 2 -0,118379 + 2 -0,11872 + 0,126423) / 6 =1,224208

0 = hf (X2, ¥2)=0,1(0,1%+1,224208)=0,126421

2 0,12
1) 6421

Dy ke - Ot 20 0 g T Vo 0,134992



2 0,13
1) 4992 |
= hf h/2 — - _
, Vot ke Carh 72,00 o] 02 58 0,13542
) 2
ki= hf (x+ h, yo+ kp)=0,1((0,2+0,1)%+1,224208+0,13542)=0,144963 y3=

y2+(ko+2k1+2k2+ k3) [ 6=
1,224208 + (0,126421+ 2 -0,134992 + 2 -0,13542 + 0,144963) / 6 =1,359576

CerouHyr0 (YHKITUIO 3aITUCHIBAEM B BHJIC TAOIUIIBI

‘ ‘ 0, 0, 0,
0 1 2 3

‘ ‘ 1,10 ‘ 1,22 ‘ 1,359
1 5513 4208 576

IMopsiiok BBINOJTHEHHS] PABOTBI. (NPONUCHIBACTNCA € YUEmOM CHeyupurku yueoHou
oucyunaunvt u MJIK)
1

(I)opMa NpeacraBJdCHus pe3yjabTara:

Kpurepun onenkn:






	2Перечень лабораторных занятий

